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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 033 DE 2020
(junio 17)

Sesión Ordinaria formal virtual
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 9:08 

a. m., del día diecisiete (17) de junio de dos mil 
veinte (2020), se conectaron de manera formal 
virtual, los integrantes de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la honorable Cámara 
de Representantes, bajo la Presidencia del honorable 
Representante John Jairo Roldán Avendaño; la 
Vicepresidencia del honorable Representante Jhon 
Jairo Berrío López, y la señora Secretaria General 
de la Comisión, doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Yo creo que ya podemos empezar formalmente, 
saludarlos a todos los compañeros de la Comisión, 
a usted Elizabeth, a los miembros de la parte 
administrativa de la Comisión. 

Señora Secretaria, sírvase por favor llamar a lista.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente, buenos días Representantes, 
por orden de la Presidencia me dispongo a verificar 
el quórum, llamar a lista el día de hoy miércoles 17 
de junio del 2020, Sesión formal virtual:

Amar Sepúlveda José Gabriel (Cambio Radical-
Atlántico)

Arana Padauí Yamil Hernando (Conservador-
Bolívar)

Arroyave Rivas Fabio Fernando (Liberal- Valle 
del Cauca)

Berrío López Jhon Jairo (Centro Democrático-
Antioquia)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical-Nariño)

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal-Cauca)
Cabrales Baquero Enrique (Centro Democrático- 

Bogotá)
Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la 

U-Cauca)
Carrasquilla Torres Silvio José ((Liberal-Bolívar)
Carrillo Mendoza Wílmer Ramiro (Partido de la 

U- N. de Santander)
Celis Vergel Juan Pablo (Centro Democrático-N. 

de Santander)
Farelo Daza Carlos Mario (Cambio Radical-

Magdalena)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático-Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal-

Magdalena)
López Morales Nubia (Liberal-Santander)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Ortiz Joya Víctor Manuel (Liberal-Santander)
Osorio Salgado Nidia Marcela (Conservador-

Antioquia)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la 

U-Córdoba)
Puentes Díaz Gustavo Hernán (Conservador-

Boyacá)
Racero Mayorca David Ricardo (Lista de la 

Decencia-Bogotá)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Roldán Avendaño John Jairo (Liberal-Antioquia)
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Valdés Rodríguez Edwin Alberto (Centro 
Democrático-Caquetá)

Villamil Quessep Salim (Cambio Radical-Sucre)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico)
Zuleta Bechara Erasmo Elías (Partido de la 

U-Córdoba).
Contestaron a lista de manera virtual veintinueve 

(29) honorables Representantes.
Señor Presidente, han contestado a lista 

veintinueve (29) honorables Representantes, existe 
quórum para decidir. 

En el transcurso de la Sesión formal virtual, 
se hicieron presentes los siguientes honorables 
Representantes:

Carreño Marín Carlos Alberto (Farc-Bogotá)
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la 

U-Cesar).
En total se hicieron presentes de manera virtual 

dos (02) honorables Representantes. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias Elizabeth, buenos días nuevamente para 
todos, les reitero mis disculpas por esta citación tan 
extemporánea y digamos tan inusual, pero ante la 
decisión del Presidente de no hacer la Plenaria a 
las ocho de la mañana (8:00 a.m.), sino a las diez 
(10:00 a.m.), como había definido ayer; entonces, 
aprovechamos para darle curso a la Sesión de hoy, 
porque no estamos viendo claro la programación 
por parte de la Plenaria, jueves, viernes y sábado; 
Secretaria procedamos de manera rápida a leer el 
Orden del Día.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente
CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

(ASUNTOS ECONÓMICOS)
SESIÓN ORDINARIA VIRTUAL

LEGISLATURA 2019- 2020
(Del 20 de julio de 2019 al 20 de junio de 2020)

ORDEN DEL DÍA
De la Sesión formal virtual del día miércoles 17 

de junio de 2020
Hora 9:00 a.m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Estudio discusión y votación en primer 

debate de los siguientes proyectos de ley en 
primer debate

1. 	 Proyecto de ley número 269 de 2019 
Cámara, por medio de la cual se autoriza 
al Concejo del Distrito de Buenaventura 
del departamento del Valle del Cauca para 

emitir la estampilla Pro Hospitales Públicos 
del Distrito de Buenaventura.

Autores: honorables Representantes a la Cámara: 
Milton Hugo Angulo Viveros, Esteban Quintero 
Cardona, Gabriel Jaime Vallejo Chujfi, José Vicente 
Carreño Castro, Adriana Gómez Millán, Jairo 
Giovanny Cristancho Tarache, Juan Fernando 
Espinal Ramírez, León Fredy Muñoz Lopera, 
Martha Patricia Hodwalker, Mónica María Raigoza 
Morales, Mónica Liliana Valencia Montaña, María 
José Pizarro Rodríguez, Norma Hurtado Sánchez, 
Édward David Rodríguez Rodríguez y otras firmas.

Coordinador: honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas.

Fecha de radicación de la ponencia: 4/6/2020
Publicación Ponencia Primer Debate: Gaceta del 

Congreso número 299 de 2020.
2. 	 Proyecto de ley número 208 de 2019 

Cámara, por medio de la cual se fijan 
parámetros para otorgar beneficios e 
incentivos para el fomento e implementación 
de construcción sostenible y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: honorable Representante a la Cámara: 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Ponentes: Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza, 
Juan Pablo Celis Vergel, Jhon Jairo Berrío López, 
Kelyn Johana González Duarte.

Fecha de radicación de la ponencia: 4/6/2020
Publicación Ponencia Primer Debate: Gaceta del 

Congreso número 299 de 2020
3. 	 Proyecto de ley número 341 de 2020 

Cámara, por medio del cual se adiciona un 
artículo transitorio a la Ley 152 de 1994, 
por la cual se establece la Ley Orgánica del 
Plan de Desarrollo.

Autores: honorables Representantes a la Cámara: 
Óscar Hernán Sánchez León, Alejandro Alberto 
Vega Pérez, Angela Patricia Sanchez Leal, Rodrigo 
Arturo Rojas Lara, Harry Giovanny González 
García, Hernán Gustavo Estupiñán Calvache, Juan 
Carlos Reinales Agudelo, Jorge Enrique Burgos 
Lugo.

Ponente: honorable Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto.

Fecha de radicación de la ponencia: 5/06/2020
Publicación Ponencia Primer Debate: Gaceta del 

Congreso número 299 de 2020
III

Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Firman: 
El Presidente, 

John Jairo Roldán Avendaño.
El Vicepresidente, 

Jhon Jairo Berrío López.
La Secretaria General,

Doctora Elizabeth Martínez Barrera.
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Señor Presidente, leído el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias señora Secretaria, para informarles a los 
miembros de la Comisión, que para el día de hoy 
estaba programado el Debate de Control Político, 
con citación del Representante Armando Zabaraín y 
de quien les habla, John Jairo Roldán, este debate 
fue cancelado por las razones, yo le pido por favor, 
señora Secretaria leer el oficio que se le mandó en el 
día de ayer a la señora Ministra de Educación.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera: 

Ya un segundo Presidente, no estaba preparada, 
pero ya le doy lectura. 

Intervención del señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Mientras usted encuentra el oficio Elizabeth, 
básicamente contarle a los compañeros que las 
respuestas con el Ministerio de Educación, no han 
sido fáciles y al día de ayer, apenas en las horas de 
la mañana no se había respondido y después de que 
al Ministerio se le preguntó, por qué las respuestas 
no habían llegado, mandaron las respuestas, pero ya 
habíamos tomado la decisión de aplazar el Debate 
por esta situación; ustedes bien lo saben, como se 
los había explicado, este Debate es muy importante, 
porque es el Debate del Fondo de Financiamiento de 
la Infraestructura Educativa, ya lo habíamos hecho 
en la Plenaria, pero habíamos quedado que se le iba 
a hacer un seguimiento a los problemas con las 540 
instituciones educativas, que hay en el país, pero 
bueno, no tuvimos la colaboración del Ministerio en 
este sentido y parece ser que la intención era esa, 
que el Debate no se hiciera, pero bueno, se aplaza el 
día de hoy, pero el Debate se pospone, pero igual lo 
vamos a sacar adelante.

Señora Secretaria, sírvase por favor informarle a 
la Comisión el oficio que se mandó y procedemos a 
votar el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera: 

Listo Presidente, por su orden doy lectura del 
oficio remitido a la señora Ministra de Educación, 
doctora María Victoria Angulo González.

Referencia: Cancelación Debate de Control 
Político, según Proposición 010 del 16 de abril de 
2020 y Aditiva, Sesión formal virtual, miércoles 17 
de junio de 2020, 10:00 a.m.

Respetada señora Ministra:
Por instrucciones de la Mesa Directiva de la 

Comisión Tercera Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes, de manera comedida 
me permito informarle que el Debate de Control 
Político, aprobado según proposición 010 del 

16 de abril de 2020 y sus cuestionarios aditivos 
presentados por los honorables Representantes 
John Jairo Roldán Avendaño y Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce, la cual tiene por objeto citarla y 
que estaba programado para la Sesión formal virtual 
de esta Célula Congresional del día miércoles 17 de 
junio de 2020, a las 10:00 a.m. fue cancelado, dicha 
cancelación obedece a que hubo renuencia por parte 
del Ministerio en dar respuesta oportunamente y 
en su totalidad a los cuestionarios aditivos a dicha 
Proposición según lo establecido en el artículo 249 
de la Ley 5ª de 1992 literal d), el cual me permito 
transcribir a continuación:

(…)
“d) En la citación se indicará la fecha y hora de 

la sesión, se incluirá igualmente el cuestionario, y 
se advertirá la necesidad de darle respuesta escrita 
dentro de los cinco (5) días calendario siguientes.

El Ministro deberá radicar en la Secretaría General 
respectiva la respuesta al cuestionario, dentro del 
quinto (5º) día calendario siguiente al recibo de 
la citación a efectos de permitir al Congresista o 
Congresistas interesados conocer debidamente los 
diversos aspectos sobre la materia de la citación y 
lograr sobre ella la mayor ilustración”.

Es de advertir que el cuestionario suscrito por 
el Representante John Jairo Roldán Avendaño, fue 
enviado vía correo electrónico desde el día lunes 
once (11) de mayo de 2020, a las 5:19 p.m. y hasta la 
mañana del día martes dieciséis 16 de junio de 2020, 
no habían sido radicadas dichas respuestas. 

Firma. Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General - Comisión Tercera. 

Leído el oficio remitido a la señora Ministra, 
Presidente.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, vamos entonces a cerrar la discusión 
del Orden del Día, eso era para información de 
los miembros de la Comisión, antes de cerrar la 
discusión del Orden del Día y proceder a la votación, 
me pide la palabra el Representante Fabio Arroyave.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Fabio Fernando Arroyave Rivas: 

Gracias Presidente, no, Presidente, es que me 
asalta una duda, digamos la Comisión sí debería para 
que esto no se vuelva una costumbre en los Ministros, 
tomar alguna decisión frente a la falta de respuesta 
y cumplimiento de sus funciones de la Ministra, yo 
considero que no es prudente que nosotros como 
Comisión Tercera, permitamos, Presidente, que una 
Ministra no cumpla con la ley, porque finalmente la 
ley determina unos tiempos para dar respuesta a un 
cuestionario y si no lo hace es un incumplimiento de 
sus funciones, Presidente, yo considero que sí sería 
importante que quedara eso como constancia y que 
usted como Presidente valore la necesidad de enviar 
un oficio a la Procuraduría, para que investigue esta 
situación. Gracias Presidente. 
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En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Fabio Arroyave, 
Representante Óscar Darío Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Óscar Darío Pérez Pineda:

Presidente, en ese mismo sentido, yo quisiera 
de que si no hay cumplimiento por parte de un 
Ministerio, se reciban las observaciones a que haya 
lugar, debo decirlo también, es que siempre he 
notado en el Ministerio de Educación, una voluntad 
plena para prestar la información que el Congreso 
requiera, y ayer yo recibí una llamada precisamente 
del Ministerio, informando de que habían tenido 
un error humano de un funcionario, respecto de las 
respuestas de dos preguntas, de las adicionales que 
se habían hecho, pero que el resto de las preguntas 
las cincuenta y seis (56), cincuenta y siete (57) no 
sé cuáles, habían sido respondidas oportunamente, 
está bien que aquí pueda darse un incumplimiento, 
pero respecto de dos (2) preguntas únicamente, eso 
también había que precisarlo, solamente pues con 
ese ánimo conciliador, que es lo que estoy haciendo 
aquí casi que las veces de mediador, pero no creería 
yo que la Ministra vaya a tener falta de voluntad 
de presentar estos informes, solamente como una 
información, Presidente, de la llamada que recibí 
ayer. Muchas gracias. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, Representante Óscar Darío, ¡no!, la 
idea no es polemizar con esta situación, el problema 
es, que ya que el doctor Óscar Darío toca el tema 
a fondo y lo toca también el Representante Fabio 
Arroyave, estas dos (2) preguntas que habían sido 
enviadas el once (11) de mayo para el Debate 
en sí, eran dos (2) preguntas supremamente 
relevantes, porque estas dos (2) preguntas la 
primera era, por qué el Ministerio de Educación 
hace una contratación básicamente el Fondo de 
Infraestructura Educativa, lo que conocemos como 
el FIE, hace una contratación con la Universidad de 
los Andes, para que la Universidad de los Andes les 
enseñe cómo se hacen los procesos de contratación. 
Y el segundo punto era, una auditoría que contrata 
el Fondo, mil millones de pesos, prácticamente en 
las dos (2) contrataciones; dos (2) contrataciones, 
que consideramos los ponentes son innecesarias, 
pues los recursos, la Contraloría General de la 
República, ya es una auditoría normal y prevalente 
y constitucional del Fondo y no veíamos por qué; 
entonces, puede tener razón el doctor Emilio, que 
debe ser el que llamó al doctor Óscar Darío, porque 
a mí me llamó en varias oportunidades en el sentido, 
pero si bien es cierto ya habían respondido cincuenta 
y cuatro (54) preguntas, no sé las dos (2) preguntas 
más fundamentales del cuestionario, por qué no 
utilizaron el mismo correo de la diligencia de las 
cincuenta y tres (53), pero no, la idea no es entrar 

en discusiones, yo recibo lo que dice el doctor Óscar 
Darío Pérez y también tengo que recibir lo que dice 
el doctor Fabio Arroyave; y yo creo que con esta 
carta y una carta donde también le manifestemos a la 
señora Ministra, que se corrijan estos problemas que 
se han dado, pero igual el Debate lo haremos, y yo 
tengo también un compromiso, le voy a mandar un 
oficio a cada uno de los Representantes, donde les 
voy a contar lo que hay en cada una de las regiones 
de ustedes, con respecto al Fondo de Infraestructura 
Educativa, pues también sé que lo saben, pero para 
que se adentren un poquito en este tema y hagamos 
en su momento cuando lo pudiéremos hacer el 
Debate de la mejor manera.

Sírvase entonces, señora Secretaria, llamar a lista 
para la aprobación del Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, antes de cumplir su orden, sí la 
Secretaría, respecto de esta situación y sin el 
ánimo de polemizar, Presidente, lo que pasa es 
que esto va dentro de mis funciones Presidente, 
sí dejar constancia para el Acta del día de hoy, 
que las respuestas se dieron un mes y cinco días 
después, estando en retraso de un (1) mes, tal como 
lo ordena la Ley 5ª, eso sí me corresponde a mí 
como Secretaria, Presidente; dejar esa respectiva 
constancia y en espera de una directriz por parte 
de la Mesa Directiva, respecto de esta falencia, en 
cumplimiento de la Ley 5ª por parte del Ministerio, 
Presidente. Muchas gracias.

Me dispongo señores Representantes, por orden 
de la Presidencia a llamar a lista, para la votación 
del Orden del Día.

Por el SÍ, aprobando el Orden del día, votaron los 
siguientes honorables Representantes:

Amar Sepúlveda José Gabriel
Arana Padauí Yamil Hernando
Arroyave Rivas Fabio Fernando
Berrío López Jhon Jairo
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cabrales Baquero Enrique
Carrasquilla Torres Silvio José
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro
Celis Vergel Juan Pablo
Farelo Daza Carlos Mario
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
López Morales Nubia
Miranda Peña Katherine
Ortiz Joya Víctor Manuel
Osorio Salgado Nidia Marcela
Pérez Pineda Óscar Darío
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Piedrahíta Lyons Sara Elena
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Racero Mayorca David Ricardo
Rico Rico Néstor Leonardo
Roldán Avendaño John Jairo
Valdés Rodríguez Edwin Alberto
Villamil Quessep Salim
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
Zuleta Bechara Erasmo Elías. 
En total votaron veintisiete (27) honorables 

Representantes.
Señor Presidente por el Sí, veintisiete (27), por el 

No, cero (0), ha sido aprobado el Orden del Día de 
la fecha.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, procedamos…
Interviene el honorable Representante Wadith 

Alberto Manzur Imbett:
Secretaria. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Secretaria, el Representante Manzur.
Interviene el honorable Representante Wadith 

Alberto Manzur Imbett:
¿No me estabas oyendo?
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Se cerró la votación, doctor Wadith, qué pena, 
pero se deja constancia que estaba presente en la 
Sesión.
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría General de la Comisión Tercera Constitucio-
nal Permanente, deja constancia de la presencia en la Se-
sión, del honorable Representante Manzur Imbett Wadith 
Alberto, pero que por problemas de comunicación no se 
pudo registrar su voto en la aprobación del Orden del Día.

Interviene el honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Contesté dos veces, me llamaste dos veces, y en 
ambas te dije que sí. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, 
doctor John Jairo Roldán Avendaño:

Dejamos la constancia, Representante Wadith, 
no hay ningún problema, que por efectos de 
comunicación, usted estaba presente, pero no se 
pudo registrar su voto.

Interviene el Honorable Representante 
Wadith Alberto Manzur Imbett:

Debieron decirme que no se me escuchaba.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Pero ni lo escuchamos, ni lo vimos, doctor 
Wadith:

Interviene el honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett: 

No Ely, yo me estoy viendo en la cámara y me 
estaba viendo perfectamente.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ahorita sí, entonces dejamos constancia.
En el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, dejamos esa constancia Representante 
Wadith y es más, usted estuvo determinando la 
presencia en la Comisión, vamos entonces, señora 
Secretaria a darle desarrollo al Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente.
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Aprovechemos esta media horita. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Segundo: Estudio, discusión y votación en primer 
debate de proyectos de ley.

Proyecto de ley número 269 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se autoriza al Concejo del 
Distrito de Buenaventura del departamento del Valle 
del Cauca para emitir la estampilla Pro Hospitales 
Públicos del Distrito de Buenaventura.

Coordinador Ponente, el Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas.

Radicación de Ponencia: junio 4 del 2020 
Gaceta del Congreso 299 de 2020, la cual fue 

remitida en su oportunidad, señor Presidente para 
conocimiento de todos los Representantes de esta 
Comisión, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias, señora Secretaria, Representante Fabio 
Arroyave, Coordinador Ponente, único ponente en 
este proyecto.

Hace uso de la palabra el Honorable 
Representante Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Gracias Presidente, presidente una manera muy 
corta y muy sencilla, para exponerle a la Comisión 
el propósito de este proyecto de ley, es conocido 
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por todo el país y obviamente por los vallecaucanos 
las dificultades que históricamente ha atravesado 
el Distrito de Buenaventura, en lo social, en lo 
económico, en lo laboral y obviamente, no es un 
óbice la situación compleja que ha vivido en el tema 
de salud, las deudas que el país y que el mismo Valle 
del Cauca tiene con el Distrito de Buenaventura, son 
muchas y son históricas, además Presidente, con 
una salvedad y es que el Distrito, es quizás uno de 
los mayores aportantes en la economía de nuestro 
país, con toda la entrada y el ingreso de mercancía 
y la salida de la misma, se convierte en un punto 
estratégico y clave para la economía de nuestro país 
y para la economía, incluso de muchos países que 
tienen sus exportaciones a nuestro país Colombia.

Esta breve introducción, la hago para contarles 
un poco qué sucede en el tema de salud; hoy en 
día, en la actualidad se cobran en este Distrito, 
perdón, se cobran dos (2) estampillas, la estampilla 
de Salud Departamental, pro salud y la estampilla 
Universitaria; estas dos (2) estampillas se están 
cobrando el día de hoy en el Distrito de Buenaventura, 
con una salvedad que allá, obviamente en el tema 
departamental, los recursos no llegan directamente, 
sino vía sesión y en el tema de recursos de pro 
universitarios de la estampilla, allá no hay hospitales 
universitarios, por lo tanto, se está recaudando una 
gran cantidad de recursos, pero en el Distrito hoy no 
se tiene la posibilidad de que ellos queden de manera 
directa en el mismo, y por eso allá para los que 
conocen Buenaventura y conocen las instalaciones 
del tema de salud, son instalaciones precarias 
con muchas dificultades y con atrasos inmensos, 
comparativamente en todo el país, creo que puede 
ser quizás, uno de los lugares, siendo este el Distrito, 
con mayores dificultades en el sistema de salud y en 
otros componentes solamente para mencionar esta 
situación.

Por otro lado, es importante aclarar Presidente, 
que lo que nosotros estamos buscando con este 
proyecto, no es la creación de una nueva estampilla, 
por lo que explicado y que hoy ya se tienen dos (2); 
lo que se está pretendiendo, es buscar que una de 
ellas quede directamente en el Distrito Municipal 
de Buenaventura y tener así la posibilidad de 
hacer mejoras en infraestructuras y de poner un 
poco al Distrito al día, en el sistema de salud en su 
componente de infraestructura y en prestación del 
servicio de salud, para por lo menos colocarnos 
al igual o a la par de los municipios del mismo 
departamento, nuestro departamento del Valle del 
Cauca e inclusive, de muchos municipios, que están 
lejos, pero muy lejos de lo que hoy el Distrito de 
Buenaventura, en la prestación del servicio se 
requiere, más de 50.000 habitantes, quizás son 
beneficiarios de una sola clínica en la cual se presta 
el servicio para todas ellas y las condiciones son 
condiciones de extrema dificultad y de una crisis 
presupuestal muy alta.

Yo tengo claro que esta Comisión, ha sido 
enfática en el criterio, Presidente, en el componente 
de estampillas teniendo en cuenta la situación 

económica que vive el país, por ello yo he hecho 
la claridad, que lo que se busca no es la creación 
de una misma, sino que la destinación de una de 
las estampillas, sea directamente para el Distrito 
Portuario, para el Distrito de Buenaventura y nos 
puedan ayudar ustedes, así mismo, a salvar un poco 
la situación económica y la situación de salud de este 
Distrito; en varios componentes, la idea es poder 
salvarlo, en varios componentes la idea es poder 
avanzar en este proyecto, pero este sería solamente 
un paso, de los muchos que en cada presupuesto 
y yo tengo que partir agradeciéndoles a todos los 
de esta Comisión, porque cuando hemos estado en 
Plenaria o en esta Comisión, discutiendo temas para 
Buenaventura, estratégicos, yo sé que ustedes lo han 
apoyado y nos han acompañado porque a pesar de 
que quizás muchos no conozcan presencialmente 
el Distrito, saben de la importancia para el país 
el Distrito Portuario que tiene Colombia y saben 
también de las dificultades que tiene el mismo, en 
torno a los componentes sociales y obviamente en el 
componente de salud no es una excepción. 

Entonces, simplemente Presidente, colocarlo 
a consideración de los colegas, si hay alguna 
pregunta o duda estaré con mucho gusto dispuesto 
a atenderla y a responderla; es importante que sepan 
que, vuelvo y aclaro, no es una nueva estampilla, 
conozco la posición de la Comisión con respecto 
al tema de estampilla, yo sé que, incluso el doctor 
Cárdenas y algunos otros, son críticos de las 
creaciones de nuevas estampillas, por la situación 
económica; y por ello, yo hago la claridad de que 
no es una nueva, simplemente les estamos pidiendo 
que teniendo en cuenta los índices económicos y 
sociales y de prestación del servicio de salud, que 
tengamos una consideración especial para el Distrito 
de Buenaventura. 

Tengo entendido, según me comentó un colega, 
que hace una año aprobamos algo similar en un 
municipio de Antioquia, si quizás los Representantes 
de Antioquia tienen esa claridad, me gustaría que 
por favor la comenten, para que tengamos como 
experiencia y si no, pues que nos den la oportunidad 
a este Distrito, de tener exclusivamente unos 
recursos destinados para la salud de Buenaventura y 
así nos puedan ayudar poco a poco a pagar la deuda 
histórica que tenemos, nosotros como país, porque 
el Distrito nos aporta a todos los colombianos, esa 
deuda histórica que por muchos gobiernos, no por 
este gobierno, por muchos gobiernos se ha olvidado 
y quizás nosotros podemos seguir dando pasos 
como algunos también lo han hecho, para mejorar la 
situación y la crisis esta vez ,en el sistema de salud 
que tiene Buenaventura. Gracias Presidente.  

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Fabio Arroyave, antes de 
darle la palabra al Representante Óscar Darío Pérez, 
para una constancia, el Representante José Gabriel 
Amar.
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Toma la palabra el honorable Representante 
José Gabriel Amar Sepúlveda:

Muchas gracias Presidente, para dejar la 
constancia que me tengo que retirar de la 
plataforma, porque hoy tenemos una reunión con 
el Gobierno nacional, de los mandatarios locales y 
los Parlamentarios del departamento del Atlántico, 
por la grave situación que está viviendo hoy nuestro 
departamento, por el tema de la pandemia; entonces, 
para dejar la constancia, Presidente. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante José Gabriel Amar, queda 
la constancia y la dispensa, por pate de la Presidencia, 
Representante Óscar Darío Pérez.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Darío Pérez Pineda:

No, Presidente me parece que el doctor Fabio 
fue muy claro y yo quisiera que nos ratificáramos 
en este sentido, es decir, una persona que contrate 
en Buenaventura, no va a pagar tres (3) estampillas, 
paga las mismas dos (2) que hay hoy, solamente 
que el recaudo que corresponda al municipio 
de Buenaventura, no quedará a disposición del 
departamento, sino que automáticamente quedará 
dentro del municipio o dentro del Distrito, mejor, 
era eso solamente, Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Muchas gracias, Representante Óscar Darío, no 
sé si otro Representante.

Interviene el honorable Representante Jhon 
Jairo Berrío López:

Presidente, pido la palabra un segundo. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Jhon Jairo Berrío y seguidamente Christian 
Garcés, de la Bancada del Valle del Cauca. 
Representante Jhon Jairo Berrío. 

Toma la palabra el honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Gracias Presidente, en diferentes ocasiones lo 
hemos mencionado acá en la Comisión, con no 
estar de acuerdo con el tema de nuevas estampillas 
o de nuevos tributos, teniendo en cuenta los efectos 
de la pandemia, pero hay que decir que este es un 
proyecto en el cual yo estoy totalmente identificado, 
es un tema de educación y educación superior en 
una zona, en donde se hace necesario y apremiante 
la inversión social, como es Buenaventura; yo creo, 
que entrar a redistribuir recursos económicos y que 
estos vayan dirigidos hacia la educación superior, 
siempre estaré de acuerdo en un proyecto de ley, 
como estos; ya lo hicimos también, ya el señor 
ponente, Arroyave lo mencionaba, lo hicimos 
también acá el departamento de Antioquia, aunque 

no era una estampilla nueva, sí era la ampliación de 
la estampilla Universidad de Antioquia y los efectos 
positivos que ha tenido la implementación de esta 
estampilla en el departamento son claramente 
evidentes, apoyo decididamente este proyecto de 
ley y esperamos que así sea también con el resto 
de la Comisión Tercera. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Jhon Jairo Berrío, 
discúlpeme. Representante Christian Garcés.

En el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente, simplemente para respaldar 
la ponencia que ha presentado el Representante 
Arroyave, es un proyecto de ley con gran iniciativa 
del Representante Milton Angulo, oriundo de 
Buenaventura, definitivamente aquí hay un tema 
de justicia con una población que le ha aportado 
mucho al país, porque gran parte de los ingresos 
que se perciben por las actividades económicas 
en Buenaventura, que prácticamente es la parte de 
logística portuaria, se han ido a la financiación de 
obras nacionales y Buenaventura hoy tiene unas 
condiciones de su infraestructura en salud, como es 
este caso del proyecto de ley o en educación y tantos 
otros muy deprimentes.

La pandemia arrancó con doce (12) camas de 
cuidados intensivos en Buenaventura, una población 
de más de cuatrocientos mil (400.000) habitantes y 
el Gobierno ya envió unas camas adicionales y están 
en el proceso de acompañar a Buenaventura, pero es 
realmente una tragedia, la que se vive en estos temas 
en Buenaventura y hoy cuando el país debate temas 
tan importantes, como la reactivación de nuestra 
economía, no podemos dejar a un lado los temas 
sociales, espero que la Comisión Tercera respalde 
entonces la ponencia y que apoyemos positivamente. 
Muchas gracias, Presidente.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Christian Garcés, muy 
amable. Entonces, señora Secretaria, la proposición 
con que termina el Informe de Ponencia.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Proposición

Bajo las consideraciones propuestas en el 
presente documento, el suscrito Representante a la 
Cámara, rinde ponencia positiva para primer debate 
al Proyecto de ley número 269 de 2029 Cámara, 
“por medio del (aquí tiene un error en el título, 
doctor Arroyave, por medio, es por medio de la cual) 
se autoriza al Concejo del Distrito de Buenaventura 
del Departamento del Valle del Cauca, para emitir 
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la estampilla Pro Hospitales Públicos del Distrito de 
Buenaventura y solicito a la Mesa Directiva de la 
Comisión Tercera de la Cámara de Representantes 
poner a consideración la presente iniciativa con el 
pliego de modificaciones al título y al articulado del 
proyecto.

Firma el Representante Fabio Fernando 
Arroyave, ponente. 

Leída la Proposición con que termina el Informe 
de Ponencia, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias señora Secretaria, le pido disculpas al 
Representante Carlos Julio Bonilla, que recién lo 
veo aquí en el chat, no sé Representante Bonilla si 
todavía desea intervenir.

Interviene el Representante Carlos Julio 
Bonilla Soto:

Está bien Presidente, no se preocupe era muy en 
el marco de lo de Óscar Darío, está bien.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Discúlpeme, de verdad que no lo vi en su 
momento, señora Secretaria, en el chat también 
nos deja constancia el Representante Christian José 
Moreno, que se encuentra conectado a la Sesión. 

Entonces, abro la discusión de la Proposición con 
que termina el informe de ponencia, anuncio que se 
va a cerrar, se cierra, cómo vota la Comisión Tercera 
Constitucional el Informe de Ponencia, señora 
Secretaria.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente.
Por el SÍ, aprobado la proposición con que 

termina el informe de ponencia del Proyecto de ley 
número 269 de 2029 Cámara, votaron los siguientes 
honorables Representantes: Arana Padauí Yamil 
Hernando

Arroyave Rivas Fabio Fernando… 
Interviene la señora Secretaria General de la 

Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Perdón Presidente, hago un paréntesis, si ha 
llegado algún impedimento frente a este proyecto de 
ley, señor Subsecretario. 

Toma la palabra el Subsecretario de la Comisión 
Tercera, doctor Alexander Beleño Urrea. No señora, 
en este proyecto no hay impedimento.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Prosigo con el llamado a lista. 
Berrío López Jhon Jairo

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cabrales Baquero Enrique
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Celis Vergel Juan Pablo
Farelo Daza Carlos Mario
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
López Morales Nubia
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Moreno Villamizar Christian José
Ortiz Joya Víctor Manuel
Osorio Salgado Nidia Marcela
Pérez Pineda Óscar Darío
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Racero Mayorca David Ricardo
Rico Rico Néstor Leonardo
Roldán Avendaño John Jairo
Valdés Rodríguez Edwin Alberto
Villamil Quessep Salim
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
Zuleta Bechara Erasmo Elías. 
En total votaron veintisiete (27) honorables 

Representantes.
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría General de la Comisión Tercera Constitucio-
nal Permanente, deja constancia que el honorable Repre-
sentante Amar Sepúlveda José Gabriel, la Presidencia le 
autorizó su retiro de la Sesión.
Igualmente, se deja constancia que el honorable Represen-
tante Carreño Marín Carlos Alberto, presentó problemas 
técnicos inicialmente, pero que ya lo ha solucionado y se 
registra su presencia en la Sesión.
Se registra la presencia en la Sesión formal virtual del ho-
norable Representante Moreno Villamizar Christian José.

Señor Presidente, por el Sí, veintisiete (27), por 
el No, cero (0), ha sido aprobada la Proposición con 
que termina el informe de ponencia del Proyecto de 
ley número 269 de 2019 Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias señora Secretaria, articulado.
Toma la palabra la señora Secretaria General 

de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Señor Presidente, el proyecto consta de nueve 
(9) artículos, incluida la vigencia, y respecto de este 
proyecto de ley, la Secretaría no ha recibido ninguna 
proposición de modificación a su articulado.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Me escribía el Representante Fabio Arroyave, que 
nuestro compañero, el Representante Milton Angulo, 
autor de esta iniciativa, quería acompañarnos en la 
Sesión, no sé señora Secretaria, si ya había estado 
por ahí, esté pendiente de esa situación, para que si 
se conecta, nos comparta su apreciación, como autor 
del proyecto.

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Christian Munir Garcés.

Intervención del honorable Representante 
Christian Munir Garcés Aljure:

No Presidente, era simplemente para eso, que 
estoy aquí con el Representante Milton Angulo, ya le 
mandé el link, va a tratar de ingresar a la plataforma 
en cualquier momento. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, vamos entonces adelantando Secretaria, 
porque ya tenemos la Plenaria encima y si nos abren 
registro creo que va ser demoradito, me imagino por 
el tema de diez (10:00 a.m.) de la mañana.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente se nos presentan dificultades para 
votación; entonces hagámosle rápido a votar.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, vamos a poner en consideración, ahorita 
escuchamos a nuestro compañero Milton Angulo, 
vamos a poner en consideración el articulado sin 
proposiciones, señora Secretaria, sírvase por favor 
llamar a lista. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí Presidente.
Por el SÍ, aprobando el articulado como viene 

en la ponencia del Proyecto de ley número 269 de 
2029 Cámara, votaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Arana Padauí Yamil Hernando
Arroyave Rivas Fabio Fernando
Berrío López Jhon Jairo
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cabrales Baquero Enrique
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Celis Vergel Juan Pablo
Farelo Daza Carlos Mario

Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
López Morales Nubia
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Moreno Villamizar Christian José
Ortiz Joya Víctor Manuel
Osorio Salgado Nidia Marcela
Pérez Pineda Óscar Darío
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Racero Mayorca David Ricardo
Rico Rico Néstor Leonardo
Roldán Avendaño John Jairo
Valdés Rodríguez Edwin Alberto
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
En total votaron veinticinco (25) honorables 

Representantes.
Amar Sepúlveda José Gabriel (constancia de su 

retiro).
Señor Presidente, por el Sí, veinticinco (25), por 

el No, cero (0), ha sido aprobado el articulado, como 
viene en la ponencia del Proyecto de ley número 269 
de 2019 Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Dejar la constancia, señora Secretaria que la 
Representante Sara Piedrahíta, Wílmer Carrillo, y 
Jhon Jairo Cárdenas se encuentran en una reunión 
de bancada y no les ha sido posible esta votación, a 
pesar de que ya habían estado en las otras votaciones.

Ya veo que se encuentra con nosotros el 
Representante Milton Angulo, le voy a pedir el favor 
que nos hable después de la votación.

Interviene el honorable Representante 
Gustavo Hernán Puentes Díaz:

Presidente vote el título y la pregunta.
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, la vamos a votar título y pregunta y después 
escuchamos al autor; Elizabeth, sírvase por favor 
leer título y pregúntele a la Comisión, el querer de 
que este proyecto continúe el trámite legislativo.

Intervención de la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Proyecto de ley número 269 de 2019 Cámara, por 

medio del cual se autoriza al Concejo del Distrito 
de Buenaventura del departamento del Valle del 
Cauca para emitir la estampilla Pro Hospitales 
Públicos del Distrito de Buenaventura, leído el 
título Presidente, que cambió de su título inicial.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Bueno, al cambiar el título lo debemos de votar 
nominalmente y procede entonces a la votación 
del título con su modificación y preguntarle a la 
Comisión el querer, si este proyecto continúa su 
trámite legislativo, sírvase por favor llamar a lista, 
señora Secretaria.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Por el Sí, aprobando el título del Proyecto de 

ley número 269 de 2019 Cámara y el querer de 
la Comisión Tercera que este proyecto surta su 
segundo debate, votaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Arana Padauí Yamil Hernando
Arroyave Rivas Fabio Fernando
Berrío López Jhon Jairo
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cabrales Baquero Enrique
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Celis Vergel Juan Pablo
Farelo Daza Carlos Mario
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Moreno Villamizar Christian José
Ortiz Joya Víctor Manuel
Osorio Salgado Nidia Marcela
Pérez Pineda Óscar Darío
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Rico Rico Néstor Leonardo
Roldán Avendaño John Jairo
Valdés Rodríguez Edwin Alberto
Villamil Quessep Salim
En total votaron veintitrés (23) honorables 

Representantes.
Amar Sepúlveda José Gabriel (con constancia 

para no estar en la Sesión).
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Continuemos Secretaria que la Plenaria está 
abierta, pero no han llamado a lista.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente dejo constancia que sí ya llamaron a 
lista.

Interviene la honorable Representante 
Katherine Miranda Peña:

Este registro es por la plataforma.
En el uso de la palabra el honorable 

Representante Salim Villamil Quessep:
Perdón interrumpo, es que no van a llamar a lista 

Presidente, toca registrarse por la plataforma.
Interviene el honorable Representante Juan 

Pablo Celis Vergel:
Claro, pero pueden ir haciéndolo, yo lo hice, pero 

no hay nada de malo.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perdónenme, una persona puede registrarse, si la 
Plenaria es a las 10:00, se puede registrar a las 8:00 
de la mañana.

Interviene el honorable Representante Juan 
Pablo Celis Vergel:

Claro exactamente, eso le iba a decir, Presidente.
Interviene el honorable Representante 

Christian José Moreno Villamizar:
Tienen que abrir comúnmente la Sesión, para 

que…
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Así es, si el Presidente de la Cámara hace la Sesión; 
entonces, ahí comienza la Sesión formalmente y 
podemos seguir, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, sigamos Elizabeth y dejando esas 
consideraciones. 

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Cierre la votación, Secretaria.
Interviene el honorable Representante Wadith 

Alberto Manzur Imbett:
Presidente disculpe me puede dar la palabra 

treinta (30) segunditos.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, por el Sí, veintitrés (23), por el 
No, cero (0), ha sido aprobado el título del proyecto 
de ley 269 de 2019 Cámara y el querer de la 
Comisión Tercera que este proyecto surta su segundo 
debate, dejando constancia en la Secretaría, que al 
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momento de la votación, Presidente y honorables 
Representantes, el señor Presidente de la Cámara, 
no había declarado el inicio de la Sesión formal de 
la Plenaria.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, Representante Wadith Manzur, iba a 
decir algo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Wadith Alberto Manzur Imbett:

Eso, lo que aclaró Elí, eso era todo lo que 
pretendía decir, Presidente. Muchísimas gracias.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

El Representante Milton Angulo, nuestro 
compañero, está conectado con nosotros.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Milton Hugo Angulo Viveros:

Presidente, agradecerle a toda esta Comisión, este 
gran aporte para la salud de Buenaventura, sabemos 
los tiempos, agradecerle al ponente Fabio Arroyave, 
agradecerle a toda la bancada, de verdad que aquí se 
contribuye mucho en este momento de pandemia, 
a la difícil situación de la salud de Buenaventura y 
yo sé que estos recursos van a ser de mucha utilidad 
para mejorar la calidad, la oportunidad y la atención 
en la salud de Buenaventura. Altamente agradecido, 
bendiciones, de verdad que esta Comisión hoy día 
hizo un gran aporte a Buenaventura y a la Costa 
Pacífica, bendiciones para todos y muchas gracias, 
Presidente, por todo el apoyo.

Intervención del señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Milton, agradecerle a 
la Comisión que de manera extemporánea acudió 
al llamado de la Mesa Directiva, en este pequeño 
espacio que nos quedaba antes de la Plenaria, 
felicitarlo a usted por este proyecto tan importante, 
para una región que yo no tengo el placer de 
conocer, muchos no la conocemos, pero sabemos 
de sus necesidades, a Fabio Arroyave que estuvo 
dedicado al proyecto, al Representante Christian 
Garcés, como vallecaucanos, que estuvieron muy 
pendientes del proyecto; señora Secretaria ante la 
eventualidad que se va a dar inicio a la Comisión 
Plenaria, entonces levantamos, Elizabeth, sí dígame.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, para anunciar. 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Anunciemos para tener la formalidad con base en 
la Ley 5ª, y darles una información a los compañeros 

del Debate de mañana; anuncie por favor, señora 
Secretaria.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo Presidente, por orden de la Presidencia y 
en atención al Acto Legislativo 01 de 2003 en su 
artículo 8º, me permito anunciar los proyectos que 
serán discutidos y votados en la próxima Sesión 
formal virtual de la Comisión Tercera de la Cámara 
de Representantes.

Proyecto de ley número 208 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se fijan parámetros para 
otorgar beneficios e incentivos para el fomento e 
implementación de construcción sostenible y se 
dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 341 de 2020 Cámara, 
por medio del cual se adiciona un artículo transitorio 
a la Ley 152 de 1994, por la cual se establece la Ley 
Orgánica del Plan de Desarrollo.

Estos son los proyectos que estaban en el Orden 
del Día, le pregunto al señor Subsecretario, si han 
radicado por favor alguna ponencia para primer 
debate, ¿para poder anunciarla?

Hace uso de la palabra el señor Subsecretario 
de la Comisión Tercera, doctor Alexánder Beleño 
Urrea:

Doctora no tengo acá más proyectos para 
anunciar, Alix, tú tienes alguno que hayas recibido 
últimamente.

Interviene la doctora Alix funcionaria de la 
Comisión Tercera:

El Proyecto de ley número 356, radicaron la 
ponencia, ya también está lista para enviar a publicar, 
pero no tenemos Gaceta, jefe.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No importa, lo podemos anunciar. Alix me lees el 
proyecto de ley por favor, para anunciarlo.

Interviene la señora Alix Victoria Ardila 
Guzmán, funcionaria de la Comisión Tercera:

Espere jefe, ya se lo leo.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Qué pena, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

El anuncio lo más corto posible.
Interviene la señora Secretaria General de la 

Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

A ver Alix, qué número de proyecto es, por lo 
menos.
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Interviene la señora Alix Victoria Ardila 
Guzmán, funcionaria de la Comisión Tercera:

Proyecto de ley número 356, por medio del cual 
se adicionan medidas a los Decretos…

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

356, ¿de qué año?
Interviene la señora Alix Victoria Ardila 

Guzmán, funcionaria de la Comisión Tercera:
De 2020 Cámara, por medio del cual se adicionan 

medidas a los Decretos Legislativos 475 de 2020 
y 561 de 2020, para proteger al sector cultural 
vulnerable.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, se da por anunciado también este 
proyecto, les comentamos a los compañeros de la 
Comisión, que mañana está citado el Debate de 
Control Político al señor Ministro de Hacienda.

Representante Christian, yo le solicitaría, yo creo 
que va ser difícil y ya no nos dio el tiempo, por los 
cinco (5) días antes, le tenemos que confesar, el 
Debate que se le aprobó a usted, no fue citado por 
tiempos, pero si mañana nos da la Plenaria y está el 
Ministro de Hacienda, usted puede traer a colación 
su Debate en el Ministro de Hacienda, también 
decirle al Representante David Racero, que si 
mañana tenemos la oportunidad de hacer el Debate, 
él traerá a colación el Debate que tiene también 
pendiente con el Ministro de Hacienda, lo mismo 
el Representante John Jairo Cárdenas y Christian 
Moreno y de ser así, Representante Christian 
Garcés, si usted necesita la autorización de la Mesa 
Directiva para cualquier invitado, de los que tenía 
pendientes en su Debate, con toda la tranquilidad 
invite las personas, le sugeriría que esperáramos un 
poquito el transcurso de la Plenaria, para saber cómo 
nos vamos a manejar mañana.

Entonces, con esa explicación del Debate que 
tenemos mañana y ya agotado el Orden del Día y con 
la premura de que vamos a abrir la Sesión Plenaria, 
levantamos la Sesión del día de hoy; les vuelvo a 
insistir a los compañeros que me disculpen por esta 
citación extemporánea y agradecerles, sacamos un 
proyecto supremamente importante, para un Distrito 
tan importante, como Buenaventura, muchas 
gracias a todos, a usted Elizabeth, a los compañeros 
de la parte administrativa de la Comisión y a mis 
compañeros de la Comisión Tercera Constitucional.

Interviene el honorable Representante 
Bayardo Gilberto Betancourt Pérez:

Presidente vamos a retirarnos, porque tenemos 
que inscribirnos en la Plenaria. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Ya, levantamos la Sesión, muchas gracias a 
todos, muy amables.

ANEXO
CONSTANCIA

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Listo Presidente, siendo las 10:17 a. m., se 
levanta la Sesión.

* * *

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 001 DE 2020
(julio 22)

Sesión Ordinaria formal virtual
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 11: 

35 a. m., del día miércoles 22 de julio de 2020, se 
conectaron de manera virtual, los integrantes de la 
Comisión Tercera Constitucional Permanente de 
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la honorable Cámara de Representantes, bajo la 
Presidencia del honorable Representante John Jairo 
Roldán Avendaño; la Vicepresidencia del honorable 
Representante Jhon Jairo Berrío López, y la señora 
Secretaria General de la Comisión, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Se da inicio a la Sesión formal virtual de la 
Comisión Tercera Constitucional, dándole un 
saludo muy especial a todos los compañeros de la 
Comisión, a usted Elizabeth, nuestra Secretaria, 
a las personas que nos acompañan en la parte 
administrativa, no solo de la Comisión, sino de la 
Cámara de Representantes con la plataforma. Un 
saludo muy especial y vamos señora Secretaria a 
proceder a llamar a lista.

Es también de aclarar que como nos metimos por 
la plataforma de Plenaria, ya está nuestra asistencia 
confirmada por la plataforma de Plenaria; pero lo 
vamos a hacer también con llamado a lista, por ser 
esta Sesión muy especial, por ser la elección de la 
nueva Mesa Directiva. Elizabeth, procedamos por 
favor llamar a lista.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente. 
La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 

General de la Comisión Tercera, por orden de la 
Presidencia, procedió a hacer el llamado a lista en 
la Comisión Tercera de la Cámara y contestaron los 
siguientes honorables Representantes:

Amar Sepúlveda José Gabriel (Cambio Radical-
Atlántico)

Arana Padauí Yamil Hernando (Conservador-
Bolívar)

Arroyave Rivas Fabio Fernando (Liberal-Valle 
del Cauca)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical-Nariño)

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal-Cauca)
Cabrales Baquero Enrique (Centro Democrático-

Bogotá)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Farc-Bogotá)
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 

U- N. de Santander)
Celis Vergel Juan Pablo (Centro Democrático-N. 

de Santander)
Farelo Daza Carlos Mario (Cambio Radical-

Magdalena)
Garcés Aljure Cristian Munir (Centro 

Democrático-Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal-

Magdalena)

López Morales Nubia (Liberal-Santander)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la 

U-Cesar)
Ortiz Joya Víctor Manuel (Liberal-Santander)
Osorio Salgado Nidia Marcela (Conservador-

Antioquia)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la 

U-Córdoba)
Puentes Díaz Gustavo Hernán (Cambio Radical-

Boyacá)
Racero Mayorca David Ricardo (Lista de la 

Decencia-Bogotá)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Roldán Avendaño John Jairo (Liberal-Antioquia)
Valdés Rodríguez Edwin Alberto (Centro 

Democrático-Caquetá)
Villamil Quessep Salim (Cambio Radical-Sucre)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico)
Zuleta Bechara Erasmo Elías (Partido de la 

U-Córdoba).
En total contestaron a lista veintinueve (29) 

honorables Representantes.
Presidente, ya se ha realizado el llamado a lista.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, con dos (2) consideraciones: 
-La primera: El Representante Jhon Jairo Berrío 

ha estado presente en la plataforma y nos escribe 
por el chat, que tiene problemas con el micrófono. 
¿Por qué no le hace el llamado, para que se vea en 
la plataforma? Ahí está el Representante Jhon Jairo 
Berrío. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

 Pero no lo veo, ¿quién ve al doctor Jhon Jairo?, 
porque yo no lo estoy viendo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Prenda la cámara, por favor Representante 
Berrío. 

Y el Representante John Jairo Cárdenas, dice 
que ha tenido problemas para conectarse. Ya vemos 
que nuestro Presidente Germán Blanco está en el 
Recinto de la Comisión Tercera.
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Interviene con el uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera: 

Presidente, se deja la constancia de que tienen 
problemas de conexión, el doctor Jhon Jairo Berrío 
y el doctor John Jairo Cárdenas. Me imagino que 
en el transcurso de la Sesión, los podemos ver y 
escuchar en la plataforma, Presidente.
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría de la Comisión Tercera Constitucional Per-
manente deja constancia que los honorables Representan-
tes Berrío López Jhon Jairo y Cárdenas Morán John Jairo, 
han presentado problemas de conexión.

En el transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes en la Sesión formal virtual los siguientes 
honorables Representantes: 

Berrío López Jhon Jairo (Centro Democrático-
Antioquia) 

Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la 
U-Cauca). En total se hicieron presentes dos (2) 
honorables Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, muchas gracias Elizabeth. Entonces 
contamos con la conexión, la presencia de dos (2) 
Representantes en el Recinto de la Comisión Tercera 
y dos (2) Representantes que han tenido problemas 
tecnológicos; pero van a subsanarlo en los próximos 
minutos. 

Le damos la bienvenida al Presidente de la 
Cámara de Representantes, nuestro compañero 
Germán Alcides Blanco. Para nosotros, Germán, 
es un placer que esté aquí en las instalaciones de 
la Comisión Tercera, de nuevo un gusto verlo en 
su Comisión, su anterior Comisión, la Comisión 
Tercera Constitucional, ya tuvimos la oportunidad 
el 20 de julio de compartir con usted de manera 
virtual, un poquito lejanos de darle una bienvenida, 
como usted se merece, porque llegamos muy tarde 
ya a las 12:00; pero que esta sea la oportunidad 
para que la Comisión Tercera Constitucional le dé 
una bienvenida muy especial a la Presidencia de la 
Cámara. 

Nos sentimos supremamente complacidos, 
que un compañero de la Cámara, obviamente, 
esté en esta Presidencia; pero usted, Germán, es 
un compañero muy especial, ya que pasó por esta 
Comisión, está desde el año 2010, como muchos de 
los que estamos en esta Comisión Tercera, para mí 
adicional, es un placer darle esta bienvenida, usted 
sabe de mi aprecio, Germán, de nuestra amistad, 
aquí los antioqueños Jhon Jairo Berrío, Nidia 
Marcela, el doctor Óscar Darío y quien le habla, 
felicitamos que una persona de las calidades y las 
cualidades suyas, esté en la Presidencia. Adicional, 
que sabemos que va a representar muy bien su 
partido, el Partido Conservador y va a dejar muy 
alto los colores; el blanco, que es el suyo; pero le 
adiciono el verde, que es de nuestra bandera; blanco 
y verde, el departamento de Antioquia. 

Bienvenido pues, Presidente, tiene el uso de la 
palabra.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, 
doctor Germán Alcides Blanco Álvarez: 

Doctor John Jairo, un cordial saludo, muy buenos 
días todavía para usted y para todos los miembros 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para todos y cada uno de los treinta y un (31) 
integrantes de esta Comisión.

A usted como Presidente, doctor John Jairo 
Roldán, usted en su calidad de Presidente, al doctor 
Jhon Jairo Berrío como Vicepresidente; además 
paisanos y amigos por encima de los partidos, las 
ideologías, los pensamientos; yo me siento muy 
contento de venir hoy al Recinto físico de la Comisión 
Tercera. Usted lo decía, la casa natural de muchos de 
nosotros por muchos años. Dos (2) periodos estuve 
yo como miembro de esta Comisión, como ponente 
del Presupuesto General de la Nación y de los Planes 
de Desarrollo de los gobiernos anteriores; entonces 
tengo un sentido especial, por quienes las integran y 
por el contenido de las materias de esta Comisión.

Yo he querido hoy aprovechar la apertura del año 
legislativo en las Comisiones Constitucionales, y 
venir una a una, generando confianza y entregando 
un saludo de cordialidad, para que el trabajo en 
adelante sea mancomunado, en favor de todos 
nosotros y fundamentalmente de la Corporación 
hacia la opinión pública externa. 

Quiero contarles, que a la fecha en dos (2) días 
después del 20 de julio, se han radicado doscientos 
diez (210) proyectos de ley, en la Secretaría de la 
Cámara de Representantes, de los cuales veinticinco 
(25) son proyectos de actos legislativos. Parece ser 
prolífera, como nunca en la historia, el paso de una 
legislatura a otra; esto lo que amerita, obviamente es 
un análisis concienzudo en las distintas Comisiones, 
de las propuestas que, por iniciativa parlamentaria, la 
mayoría de ellas, han sido radicadas en la Secretaría 
de la Cámara. Obviamente, el Senado tiene una 
radicación aparte, independiente, y entendemos que 
no hay menos de cien (100) radicados en estos dos 
(2) días en el Senado de la República, de los cuales, 
diez (10) o doce (12), también son proyectos de 
actos legislativos. 

Eso lo que augura es un intenso trabajo, es una 
disciplina férrea, que estoy seguro ustedes también 
la tienen y la Comisión tendrá un número importante 
de proyectos para debatir, para discutir, para imponer 
razones con la lógica que obedece cada una de estas 
discusiones. 

Quise venir acompañado de la Primera 
Vicepresidente, la doctora Astrid Sánchez, del 
Segundo Vicepresidente, el doctor Germán Navas 
Talero, y del Secretario General, para que, como 
Mesa Directiva, nos coloquemos a disposición de la 
Comisión en Pleno; pero también y fundamentalmente 
de la Mesa Directiva que ustedes van a elegir. 
Mientras de manera concertada, consensuada, 
dirijamos los destinos de la Corporación en el Pleno 
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y en sus Comisiones, estoy seguro de que a todos 
nos va a ir a todos absolutamente bien. 

Le pido, doctor John Jairo, con el reconocimiento 
por la labor cumplida por usted y por el doctor Jhon 
Jairo Berrío, que me permita el uso de la palabra 
por parte de la doctora Astrid Sánchez, por parte del 
doctor Germán Navas y por parte del doctor Jorge 
Mantilla, en varios minutos, para que manifiesten 
también un saludo y coloquen a disposición su 
significado como Mesa Directiva.

Mil gracias, y espero y auguro un año legislativo 
muy prolífero en la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Presidente Germán Blanco, muchas gracias 
a usted por estar en este acto protocolario tan 
importante para las Comisiones Constitucionales, 
en este capítulo especial, la Comisión Tercera. 
Agradecemos mucho sus palabras y sabemos que 
vamos a hacer un trabajo muy importante en este 
periodo 2020-2021. 

Le damos entonces la palabra, como usted 
lo solicita, señor Presidente, a la doctora Astrid 
Sánchez Montes de Oca, para que se dirija a la 
Comisión Tercera, nuestra Primera Vicepresidente.

En el uso de la palabra la Primera 
Vicepresidente de la Cámara de Representantes, 
doctora Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente. 
Un saludo muy especial a todos los miembros de 

esta Comisión, Comisión importante para nuestra 
Célula Congresional. Felicitar a usted, a la Mesa 
Directiva de la Comisión Tercera, que hicieron con 
lujo de detalles en la pasada legislatura su trabajo, 
espero que la Mesa Directiva entrante, pueda 
superar todo ese buen trabajo que ustedes hicieron 
y que nosotros podamos lograr recobrar el prestigio 
y la confianza del Congreso de la República, estoy 
con unos compañeros, como es el Presidente 
Germán Blanco y el doctor Navas Talero, que sé 
que vamos a tener una Mesa Directiva de lujo, que 
ustedes tengan la confianza y la seguridad que los 
vamos a representar con decoro y todos los asuntos e 
inquietudes que ustedes tengan, nosotros estaremos 
prestos para seguir apoyando esta Comisión Tercera. 

Muchas gracias por esta oportunidad, y buen 
viento, buena mar para la próxima Mesa Directiva 
que dirigirá esta Comisión Tercera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted, señora Vicepresidente, muchísimas 
gracias por estar acá con nosotros. Le damos 
seguidamente la palabra al Segundo Vicepresidente 
de la Cámara de Representantes, doctor Germán 
Navas Talero.

Seguidamente con el uso de la palabra 
el Segundo Vicepresidente de la Cámara de 
Representantes, doctor Germán Navas Talero:

Muchas gracias, señor Presidente, señor 
Vicepresidente, mi ahijada Elizabeth, Secretaria de 
esta Comisión, al doctor Germán Blanco; un placer 
volvernos a encontrar en esta Comisión, la doctora 
Sánchez Montes de Oca. Doctor Roldán, lo felicito 
por la labor de esta Comisión y espero que los 
elegidos sepan cumplir con sus obligaciones. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted doctor Germán, de verdad que nos 
da mucho gusto a nosotros como miembros de la 
Comisión Tercera, tenerlo a usted y como lo dice 
nuestra Primera Vicepresidente, a esta nómina de 
lujo. Y vamos a darle un saludo muy especial al 
doctor Mantilla, que no tuvimos la oportunidad por 
esta frialdad de las sesiones virtuales, no darle el 
abrazo respectivo y darle un voto efectivo, como lo 
hemos hecho en las sesiones anteriores, lo hicimos 
virtualmente. 

Sabe doctor Mantilla de nuestro aprecio, no del 
aprecio de quien le habla John Jairo Roldán, sino 
del aprecio de los treinta y un (31) miembros de esta 
Comisión, y de verdad que sentimos mucho orgullo 
de que usted sea nuevamente nuestro Secretario, por 
la labor que ha hecho, y una merecida reelección, de 
las pocas reelecciones, que miramos con orgullo en 
esta legislatura. Señor Secretario, por favor diríjase 
a la Comisión Tercera Constitucional.

Interviene con el uso de la palabra el 
señor Secretario General de la Cámara de 
Representantes, doctor Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Muchas gracias, señor Presidente.
Felicitarlo a usted por esta encomiable labor que 

realizó junto con el doctor Berrío y todo el resto de 
la Comisión Tercera, de gran parte de los proyectos 
que relacionó el señor Presidente, doctor Germán 
Blanco. Obviamente, voy a estar aquí presente, 
porque nos ha dado la instrucción, igual a la doctora 
Astrid Sánchez Montes de Oca y el doctor Germán 
Navas, de colaborarles permanentemente en lo que 
es esta legislatura nueva, que va a ser coyuntural, 
ojalá que sea la Comisión y la Mesa Directiva de 
la pospandemia pronto, que podamos volver a la 
normalidad. Mientras tanto, quiero agradecerles en 
primer lugar, todo lo que ustedes han hecho por mí, 
en los últimos años, de darme la confianza, de darme 
las instrucciones necesarias, para cumplir con mi 
deber al máximo.

Felicitar entonces por esa labor que están 
realizando y el compromiso, por instrucciones no 
solo del Presidente, sino por instrucciones de cada 
uno de ustedes, hacer lo máximo, estar los siete (7) 
días de la semana, las veinticuatro (24) horas del día, 
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disponible para servirle a esta Célula tan importante 
y al resto de la Corporación y al Congreso en general.

Felicitar la labor que ha hecho Elizabeth Martínez, 
encomiable, la seriedad que le ha impuesto, la 
rectitud y obviamente el don de gente que tiene. 
Así que muchas gracias y nos comprometemos 
enormemente a seguir adelante, muy amables.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Señor Secretario General de la Cámara, muchas 
gracias, doctor Germán Blanco, doctor Germán 
Navas, doctora Astrid. Muchísimas gracias por 
haber permitido que este acto de la instalación de la 
Comisión Tercera, haya sido un acto con altura, con 
la presencia de todos ustedes. Doctor Germán.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, 
doctor Germán Alcides Blanco Álvarez:

Permítame, Presidente, reiterar mi saludo 
cordial a la doctora Elizabeth Martínez, una amiga 
entrañable y una experimentada Secretaria, y al 
doctor Alexander Beleño, que sin ellos, como alma 
y cuerpo el funcionamiento de estas Comisiones, no 
sería posible tampoco que pudiéramos hacer esta 
instalación protocolaria. 

Muchas gracias, Presidente, a usted y al resto de 
los compañeros, les auguro una excelente postulación 
y votación para una nueva Mesa Directiva.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted doctor Germán Blanco, Presidente; 
doctor Germán Navas, doctora Astrid y doctor Jorge 
Humberto Mantilla, muchísimas gracias por estar 
aquí presentes y les auguramos también un resto 
de día muy importante en las demás Comisiones 
Constitucionales. 

Continuemos, por favor, señora Secretaria, con el 
Orden del día. 

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, 
doctor Germán Alcides Blanco Álvarez:

Un segundito, Presidente, que se le acaba de 
apagar el equipo a Elizabeth y ya el ingeniero se lo 
está prendiendo nuevamente. Entonces, ya me retiro.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, Presidente, entendimos claramente su 
información. 

Bueno, les pido un favor, mientras Elizabeth 
recupera la transmisión, les pido el favor que al chat 
me coloquen las personas que por partido van a hacer 
las postulaciones. Solicito por favor, para efectos de 
que seamos muy ágiles, que sea una persona por 
partido, y que esta persona haga las postulaciones 
debidas, en el caso de Presidente de la Comisión 
Tercera, periodo 2020-2021 y Vicepresidente. Vamos 
a hacer algo exactamente igual a lo que hicimos en la 

Plenaria de la Cámara de Representantes, eligiendo 
las dignidades. Entonces, les pido el favor que me 
hagan saber por el chat, de cada partido, quién va a 
ser el vocero para estas postulaciones. 

Las votaciones van a ser exactamente como se 
hicieron, vamos a nombrar una comisión escrutadora, 
el Orden del Día lo vamos a votar también por la 
plataforma, todo lo vamos a votar por la plataforma, 
tal como lo estamos haciendo en Plenaria de 
Cámara, nombramos la comisión escrutadora, 
votamos inicialmente por el Presidente de la 
Comisión. La comisión escrutadora nos confirma el 
resultado, procedemos a votar por el Vicepresidente, 
la comisión escrutadora nos confirma el resultado y 
así quedan elegidos, pues el nuevo Presidente de la 
Comisión, el nuevo Vicepresidente y procedemos a 
los actos protocolarios de posesión, de cada una de 
estas dignidades. 

Entonces, Elizabeth, les agradezco que me 
vayan contando lo de los partidos, ya tengo Cambio 
Radical. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente.
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, Elizabeth.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ya un segundito que esto me falló.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No se preocupe, Elizabeth, no se preocupe.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, pero no veo la imagen. 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted la estamos viendo perfectamente y 
escuchando perfectamente. Ya la estamos viendo 
Elizabeth, prenda el micrófono, por favor. 

Les pido el favor, voceros de los partidos, para 
hacer las postulaciones. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, Presidente. Qué pena con ustedes, pero se 
reinició el equipo. Presidente, estoy lista.

Intervención del señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, siendo instalada formalmente la Sesión 
del día de hoy, del inicio de esta legislatura, por el 
señor Presidente de la Cámara de Representantes, 
doctor Germán Alcides Blanco, el señor Segundo 
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Vicepresidente, el doctor Germán Navas, la Primera 
Vicepresidente, la doctora Astrid Sánchez y el 
Secretario General, procedemos entonces, Elizabeth, 
a leer el Orden del Día. 

Les estaba diciendo a los compañeros de la 
Comisión, Elizabeth, que como estamos en la 
plataforma, vamos a votar todo por plataforma, 
vamos a hacer el seguimiento y votamos todos por 
la plataforma, como lo hacemos en Plenaria. Ahí 
tenemos, entonces, leído el Orden del Día, estamos 
preparados para eso, Elizabeth, ¿cierto? El ingeniero 
nos abre la plataforma o vamos a votar… 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Aquí está el ingeniero, creo que sí, Presidente, 
obviamente para la votación, toca hacer llamado a 
lista y la votación es por la plataforma que ustedes 
utilizaron en la Plenaria, Representantes. Entonces, 
una vez yo llamo a lista, van depositando su voto, 
cada uno, para que coincida con la votación. 
Presidente, cuénteme.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No, Elizabeth, discúlpeme, no hay necesidad de 
llamar a lista, abrimos la votación y la gente vota, no 
hay necesidad de que llamemos a lista. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Bueno, Presidente, como usted ordene. 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, ese es el tema, pero Elizabeth, yo quisiera 
antes de que usted lea el Orden del Día, solicitarle a 
la Comisión, no sé si está conectado con nosotros, el 
doctor Víctor Ortiz. Doctor Víctor Ortiz.

Interviene con el uso de la palabra el Honorable 
Representante Víctor Manuel Ortiz Joya:

Señor Presidente, sí.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, yo quiero pedirle a la Comisión, por 
intermedio suyo, señora Secretaria, que hagamos un 
minuto de silencio por el eterno descanso del señor 
padre de nuestro compañero Víctor Ortiz.

Entonces, le pido el favor sin el formalismo de 
una proposición, que procedamos, señora Secretaria 
a un minuto de silencio acompañando a nuestro 
compañero Víctor, que los que hemos pasado por 
esto, sabemos por lo que está pasando en este 
momento. Procedamos entonces, señora Secretaria, 
con el minuto de silencio.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Decretado el minuto de silencio por lo que acaba 
de decir el Presidente. Comienza el minuto de 
silencio caballeros y damas.

Listo, Presidente, cumplido el minuto de silencio. 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Muchas gracias a todos y paz en la tumba del 
señor padre de nuestro compañero Víctor Ortiz. 

Procedamos entonces, señora Secretaria, a leer el 
Orden del Día, y anunciémosle, por favor a la parte 
de sistemas, que vamos a votar por la plataforma el 
Orden del Día y los temas subsiguientes a votaciones 
en esta Comisión, señora Secretaria. Leamos 
entonces, por favor el Orden del Día. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente. 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

(ASUNTOS ECONÓMICOS)
SESIÓN ORDINARIA VIRTUAL

ORDEN DEL DÍA
De la Sesión formal virtual del día miércoles 22 

de julio de 2020
HORA 11:00 a.m.

Conforme a lo dispuesto en la Resolución número 
1125 del 17 de julio de 2020, por medio de la cual 
se adiciona a la Resolución número 0777 del 6 de 
abril de 2020, en el sentido de permitir que se lleven 
a cabo elecciones de orden interno, cuando por 
razones de emergencia sanitaria, el ejercicio de las 
funciones de la Cámara de Representantes de forma 
física signifique grave riesgo para la salud o la vida 
de los congresistas, funcionarios y trabajadores de 
la Corporación. 

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Postulación, elección y posesión 

del Presidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente, para el período 

comprendido entre el 20 de julio del 2020 y el 20 
de julio del 2021

III
Postulación, elección y posesión del 

Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente, para el período 

comprendido entre el 20 de julio del 2020 y el 20 
de julio del 2021.

IV
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Leído el Orden del Día, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias, señora Secretaria. 
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Leído el Orden del Día, someto a consideración 
su discusión. Anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
¿cómo vota la Comisión Tercera Constitucional, el 
Orden del Día? Sírvase, por favor, señora Secretaria, 
abrir la plataforma para votar el Orden del Día.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, Presidente. Por favor abrir el registro. 
Vamos a inaugurar esto, Presidente, hoy. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, claro.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, aquí me está diciendo el ingeniero 
de planeación, que eso no está habilitado para la 
votación del Orden del Día; solamente para el voto 
secreto de los funcionarios, me está diciendo aquí el 
ingeniero.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, Elizabeth, entonces ante la claridad que 
hace el ingeniero de sistemas, que está habilitado 
únicamente para el voto secreto de las dignidades 
de la Comisión. Procedemos por favor, señora 
Secretaria a llamar a lista y a que cada Representante 
exprese su voto, con referencia al Orden del Día. 
Sírvase por favor llamar a lista, señora Secretaria. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
En votación el Orden del Día, Representantes. 
Por el SÍ, aprobando el Orden del Día de la 

Sesión formal virtual de fecha 22 de julio de 2020, 
votaron los siguientes honorables Representantes: 

Amar Sepúlveda José Gabriel
Arana Padauí Yamil Hernando
Arroyave Rivas Fabio Fernando
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Bonilla Soto Carlos Julio
Cabrales Baquero Enrique
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro
Celis Vergel Juan Pablo
Farelo Daza Carlos Mario
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
López Morales Nubia

Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Moreno Villamizar Christian José
Ortiz Joya Víctor Manuel
Osorio Salgado Nidia Marcela
Pérez Pineda Óscar Darío
Piedrahíta Lyons Sara Elena
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Racero Mayorca David Ricardo
Rico Rico Néstor Leonardo
Roldán Avendaño John Jairo
Valdés Rodríguez Edwin Alberto
VillamIl Quessep Salim
Zabaraín D’Arce Armando Antonio
Zuleta Bechara Erasmo Elías. 
En total votaron veintinueve (29) honorables 

Representantes. 
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría General de la Comisión Tercera Constitucio-
nal Permanente deja constancia que el honorable Repre-
sentante Berrío López Jhon Jairo, continúa presentando 
dificultades en la conexión.
De igual manera, se deja constancia que el honorable Re-
presentante Cárdenas Morán John Jairo, está presentando 
inconvenientes en su comunicación.

Interviene el honorable Representante 
Christian Munir Garcés Aljure:

Presidente, el Representante Jhon Jairo Berrío, 
que por favor mire el chat que está teniendo 
problemas para votar, está votando por el chat. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No, esa no es una votación. Yo creo, Presidente, 
discúlpeme, que el doctor está metido en la otra 
plataforma, en la meet y él tenía que meterse en la 
plataforma con la que se votó en Cámara. 

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sigamos con la votación, señora Secretaria. 
Que quede la constancia, señora Secretaria, que 

el doctor Jhon Jairo Berrío, tiene problemas de 
conexión; pero… 

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí, ya se dejó la constancia, Presidente. 
Señor Presidente, se hizo la votación del Orden 

del Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Cierre la votación y dé el resultado, por favor, 
señora Secretaria.
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En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez:

Con gusto, Presidente.
Señor Presidente, por el SÍ: Veintinueve (29), por 

el NO: Cero: (0); ha sido aprobado el Orden del 
Día. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Aprobado el Orden del día, procedemos señora 
Secretaria a darle curso al mismo. Por favor, primer 
punto del Orden del día. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, la Secretaría General deja 
constancia de que existe quórum para decidir, 
suficiente quórum para decidir en esta Sesión, lo 
cual no había quedado registrado, en razón a que se 
me había caído el sistema.
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría General de la Comisión Tercera Constitucio-
nal Permanente deja constancia que cuando se realizó el 
llamado a lista para dar inicio a la Sesión formal virtual del 
día miércoles 22 de julio de 2020, contestaron veintinueve 
(29) honorables Representantes, por lo tanto, existe quó-
rum para decidir. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Así queda en el Acta, señora Secretaria. 
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Siguiente punto del Orden del Día, Presidente, es: 
II. Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para el período comprendido entre el 20 de julio del 
2020 y el 20 de julio de 2021.

Leído el segundo punto, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias señora Secretaria. 
El Partido de la U y el Partido Centro 

Democrático, les pido el favor, me definan quiénes 
van a ser sus voceros en la postulación. Ya tenemos 
Partido Cambio Radical, Partido Liberal, Partido 
Verde, Coalición Decentes, Partido Farc, Partido 
Conservador. Nos faltan, Partido de la U y Centro 
Democrático.

Como les decía, la mecánica va a ser muy 
sencilla, como ya la hemos hecho, cada vocero 
hace la postulación de Presidente de la Comisión, 
Vicepresidente de la Comisión. Empezamos 
entonces, con Partido Cambio Radical. Tiene el uso 

de la palabra el Representante José Gabriel Amar 
Sepúlveda.

Seguidamente hace uso de la palabra el 
honorable Representante José Gabriel Amar 
Sepúlveda:

Muchas gracias, Presidente. Buenas tardes, 
compañeros.

Lo primero, Presidente, es hacerle un 
reconocimiento inmenso a su labor, realmente un 
año atípico, donde tuvimos que enfrentar muchas 
cosas nuevas dentro de la Comisión, y no me cabe 
la menor duda, que tanto usted como el doctor Jhon 
Jairo Berrío, la doctora Elizabeth y Alexánder, 
estuvieron a la altura de este gran compromiso 
que tuvimos con el país y con la gente de nuestras 
regiones. Entonces, no quería dejar pasar por alto, 
este momento para agradecerles a todos ustedes por 
ese gran compromiso y por ese excelente año que 
tuvimos desde la Comisión Tercera. 

Para el cargo de Presidente, para mí es un honor 
poder presentar y postular aparte de que es un gran 
compañero de bancada, en ese poco tiempo que 
llevamos aquí en la Cámara, hemos creado una 
muy bonita amistad, porque es una persona llena 
de valores, es un buen padre, es un buen hijo, buen 
hermano, un muy buen amigo y sobre todas las cosas, 
es una persona con valores y una persona de una 
sola pieza. Por esta misma razón queremos postular 
para el periodo del 20 de julio del 2020 al 20 de 
julio del 2021, al Representante Néstor Leonardo 
Rico, no dudamos de su gran experiencia en el 
sector público, ha sido concejal del municipio de 
Rosal, también trabajó como alcalde municipal del 
mismo municipio, estuvo trabajando de Secretario 
en el Concejo de Bogotá, fue el asesor disciplinario 
y técnico de apoyo y valorización del 2010-2011, 
fue Contralor de Cundinamarca. 

Es una persona que cuenta con toda la experiencia, 
para realmente seguir trabajando de la manera como 
se viene haciendo, desde la Comisión Tercera. Con 
un gran compromiso social y una persona garantista, 
que nos va a dar a todos, las posibilidades de sacar 
nuestras iniciativas adelante. Desde el Partido 
Cambio Radical, también desde que llegamos fue 
compromisario, fue una persona que les cumplió, 
por decirlo así, a todas las personas del partido, 
organizando en cada una de las Comisiones, que las 
personas pedían estar, él fue una persona que se tuvo 
que sacrificar en ese momento de compromisario, 
dos (2), tres (3) veces; yo creo que estuvo en la 
Comisión Primera, en la Tercera, en la Cuarta, en 
la Quinta, al final terminó siendo en la Cuarta; pero 
apenas renunció, pues nuestro antiguo compañero, 
Carlos Cuenca, no dudamos ningún segundo, los 
cinco (5) compañeros restantes de esa Comisión, de 
que él fuera la persona que ingresara a la Comisión 
Tercera. Entonces, para mí, vuelvo y lo repito, es un 
honor postular al doctor Néstor Leonardo Rico.

Y para el cargo de Vicepresidencia, en el 
periodo del 20 de julio de 2020 al 20 de julio de 
2021, postulamos a la doctora Nubia López 
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Morales, es administradora de empresas de la 
Universidad Santo Tomás de Bucaramanga, cuenta 
con dos especializaciones de la Universidad de 
Santander: Una en Gerencia Pública y otra en 
Gerencia y Servicios de Salud. Ha trabajado durante 
un periodo muy largo, como asesora en la Cámara 
de Representantes, en el mismo Senado de la 
República, y en la Secretaría Municipal de Salud, en 
el municipio de Girón. 

Esos serían nuestros dos (2) postulados, 
cumpliendo los compromisos que una vez acordamos 
en la Comisión Tercera, Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Representante José Gabriel Amar, muchísimas 
gracias, ahí están pues dos (2) compañeros 
postulados para Presidencia y Vicepresidencia. El 
Representante Víctor Ortiz, en representación del 
Partido Liberal Colombiano. 

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Ortiz Joya:

Muchas gracias, señor Presidente. Muy buenos 
días para todos, un cordial saludo. 

Primero, saludar nuevamente al Presidente de la 
Cámara, al doctor Germán Blanco, todo mi respeto, 
el cariño y el aprecio desde la bancada del Partido 
Liberal. Igualmente, a la Vicepresidente, la doctora 
Astrid, desearles éxitos y bendiciones en esta nueva 
gestión, al igual que nuestro santandereano, el 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla.

Quiero en treinta (30) segundos aprovechar 
esta oportunidad, para hacer el reconocimiento 
nuevamente a usted, señor Presidente, gracias por 
ese voto de confianza y ese trabajo de día a día que 
se llevó en la Comisión Tercera, al lado de nuestra 
Secretaria Elizabeth. Creo que sacamos adelante 
una legislatura atípica y con buenos resultados. El 
país hoy merece que cada Comisión trabaje como lo 
hicimos nosotros. Sacamos los proyectos, hicimos 
los debates de control político y aquí estamos 
nuevamente comenzando esta nueva legislatura.

El Partido Liberal, señor Presidente, quiere 
postular como Presidente de la Comisión Tercera 
al Representante Néstor Leonardo Rico, yo creo 
que dentro de la Comisión Tercera, todos somos, 
como decimos parceros, todos estamos muy 
cómodos hacer parte de este gran equipo de la 
Comisión Tercera. Sabemos que hay diferencias de 
pensamientos, pero tenemos esa vocación de sacar 
adelante todos estos proyectos de ley, que necesita 
el país y más en este momento tan importante para 
el país. Por eso la postulación del Representante 
Néstor Leonardo, por parte del Partido Liberal, nos 
da esa tranquilidad de saber que la Presidencia y que 
la dirección de la Comisión Tercera, va a estar en 
manos de una persona que tiene la experiencia, tanto 
en el sector público, como en el sector privado, que 
tiene la experiencia en sus conocimientos, porque 
es una persona preparada, una persona que ha 
estudiado y se ha especializado y tiene la maestría 

en gobierno municipal, que le permite tener esa 
visión tan importante, para nuestras regiones. 

Tenemos la tranquilidad también, del don de 
persona, sus características, sus principios y eso 
hace también, que ese voto de confianza que damos 
hoy, se vea reflejado en cada una de las sesiones y en 
cada una de las actividades que va a desempeñar; por 
eso esa postulación para el doctor Néstor Leonardo 
Rico. 

De igual manera, me place como santandereano, 
postular en el cargo de la Vicepresidencia de 
la Comisión Tercera, a nuestra Representante 
Nubia López Morales, del Partido Liberal. Y qué 
orgullo hacer esta postulación, desde mi tierra a 
una santandereana, que he aprendido a conocer, a 
conocer a su familia y son personas íntegras, que 
unen el don de persona y el profesionalismo. La 
doctora Nubia es egresada de la misma universidad 
donde yo salí, de la Universidad Santo Tomás de 
Bucaramanga, tiene dos (2) especializaciones, ha 
ocupado los cargos públicos en el departamento, 
en la Contraloría Departamental; igualmente 
en la Secretaría Municipal de Girón, ha hecho 
parte también como asesora en el Congreso de la 
República y hoy fue una de las Representantes más 
votadas en Santander. 

Su calidad de mujer, su emprendimiento y el 
orgullo de esa mujer santandereana berraca, echada 
para adelante, con el don de persona y de esa mujer 
de familia, es importante que ocupe este cargo, como 
Vicepresidente. Desearle, tanto al doctor Néstor, 
como a la doctora Nubia, lo mejor de lo mejor, los 
mejores éxitos y que en cada decisión que se tome, 
esté la mano de Dios. 

Un abrazo para todos, muchas gracias, señor 
Presidente, y decirle a Elizabeth, a nuestra Secretaria, 
todo el cariño y todo el respeto y dejar en manos de 
Dios lo que a bien tenga. Igual nos sentimos muy 
orgullosos y tranquilos de tenerla en esta Comisión. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted, Representante Víctor Ortiz, muchas 
gracias por su intervención, a nombre del Partido 
Liberal Colombiano. Continúa con el uso de la 
palabra el Representante Carlos Alberto Carreño, 
como vocero, en este caso del Partido Verde, de la 
Alianza Decentes y del Partido Farc Carlos Alberto 
Carreño.

Con el uso de la palabra interviene el Honorable 
Representante Carlos Alberto Carreño Marín:

Gracias, señor Presidente. 
En la bancada de oposición en Comisión 

Tercera, hemos discutido los aspectos relativos a la 
postulación para la Presidencia y la Vicepresidencia 
de esta Comisión, en la que hemos trabajado durante 
dos (2) años. Queremos en primer lugar, resaltar el 
papel cumplido de la Mesa Directiva saliente, por 
el doctor John Jairo Roldán, el doctor Jhon Jairo 
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Berrío, que han dado desde nuestra perspectiva, 
suficientes garantías, para que en esta Comisión se 
pueda dar un debate, que no dudamos en calificar, 
que ha sido de altura, con mucho respeto, sobre todo, 
entre las distintas fuerzas que en ella participamos. 
Y que de alguna manera continúa con esa tradición 
que traemos, desde la primera Mesa Directiva, en 
la que participaba el doctor Óscar Darío Pérez y 
el doctor Salim Villamil, que también, sin lugar a 
dudas, nos brindaron garantías suficientes, para un 
desarrollo del debate, que ha permitido de alguna 
manera retroalimentar estas discusiones.

Queremos ratificar por lo tanto, las postulaciones 
que se han realizado del doctor Néstor Leonardo 
Rico a la Presidencia y la doctora Nubia López 
Morales a la Vicepresidencia, esperando por 
supuesto, que en este próximo año, desde su 
dirección de la Comisión, pues se mantenga ese 
espíritu democrático en la Comisión, garantizando, 
por supuesto, que no solo el uso de la palabra, sino 
los demás derechos constitucionales y legales que 
nos asisten a todos, incluyendo los partidos que no 
hemos declarado en oposición al Gobierno actual, 
pues sean respetados plenamente. Confiamos en que 
esta Mesa Directiva sabrá continuar con ese historial 
afortunado que tenemos, que nos coloca a la Comisión 
Tercera, puede que no exagere en los términos, casi 
como un modelo de funcionamiento del resto de las 
Comisiones en Cámara de Representantes, no hemos 
tenido mayores dificultades y eso lo que significa es 
que se puede realmente debatir y confrontar ideas 
con respeto y con altura en la Comisión.

Y no puedo terminar esta postulación, sin saludar 
por supuesto a la doctora Elizabeth Martínez, que ha 
cumplido una extraordinaria labor como Secretaria 
de la Comisión y con quien realmente nos sentimos 
plenamente representados.

Muchísimas gracias, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Carlos Alberto Carreño, 
por ser el vocero de las postulaciones en este tema 
específico del Partido Verde, de la Alianza Decentes 
y de su partido, el Partido Farc. Continúa con el uso 
de la palabra la Representante Nidia Marcela, en 
representación de su partido, el Partido Conservador. 
Le solicito al Partido de la U y Centro Democrático, 
no tengo todavía la persona o si se van a abstener de 
postular, pues también es entendible. Representante 
Nidia Marcela. Representante Christian.

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

No, para hacer la postulación por el Partido de 
la U. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, me queda claro. Queda pendiente el 
Partido Centro Democrático. Representante Nidia 
Marcela.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
honorable Representante Nidia Marcela Osorio 
Salgado:

Bueno, Presidente, habíamos quedado que fuera 
el doctor Armando Antonio Zabaraín; pero yo creo 
que la podemos hacer los dos (2); y seré breve. 

Para el Partido Conservador, primero que todo, 
queremos en representación de nuestro partido, 
darle un merecido reconocimiento a la Mesa 
Directiva que hoy entrega. A usted doctor John Jairo 
Roldán, al Vicepresidente Jhon Jairo Berrío, los 
John Jairos, paisanos, hombres antioqueños que nos 
hicieron quedar muy en alto. La Comisión Tercera, 
es una de las Comisiones más importantes, por la 
transversalidad que representa, con respecto a todas 
las Comisiones, es la Comisión de Hacienda Pública, 
de Crédito, de Presupuesto y todas las Comisiones, 
para poder cumplir su misión, dependen obviamente 
del buen trabajo de esta Comisión Tercera.

Nos han tocado momentos muy difíciles, sabemos 
que veníamos de manera ya casi que histórica, en 
tres (3) décadas, con un crecimiento económico 
importante, nos preocupaba un desempleo en el 
orden del casi el 11%; pero que habíamos, este año 
comenzado, con unas proyecciones de crecimiento 
económico bien importantes; y sin embargo, ya 
como todos lo sabemos, nos tocó enfrentar esta 
pandemia, un problema a nivel mundial, que hoy 
nos tiene en serias dificultades. En un desempleo 
que ya está por encima del 25%, con un gran déficit, 
con una inversión que decíamos que necesitábamos 
100 billones para el proceso de paz y que de dónde 
los íbamos a sacar, y nos tocó sacarlos a las malas, 
para poder atender esta gran dificultad, por la gran 
informalidad que tenemos en nuestro país. 

Por eso, usted Jhon Jairo, la Mesa Directiva, 
nuestra Secretaria Elizabeth, no quiero dejar pasar 
por alto al Subsecretario y a todo el equipo de la 
Comisión Tercera, incluyendo también a nuestros 
asesores. Hemos cumplido y han pasado proyectos 
demasiado importantes, pero sabemos el gran 
compromiso y reto con nuestro país, de esta Comisión 
Tercera, por lo que ya les acabo de decir y que todos 
lo conocemos, pedirle, con tantas dificultades, para 
poder enfrentar déficit, el desempleo, la pobreza, que 
aquí fuera de nuestra capacidad y nuestra vocación 
de servicio, tenemos es que pedirle mucho a Dios 
del cielo que nos ilumine. 

La Mesa Directiva que hoy recibe al doctor Néstor 
Rico Rico, un hombre serio, un gran compañero que 
ha demostrado disciplina, estudio, nos sentimos 
muy bien representados por su gran trayectoria y lo 
que ha hecho en la Comisión a lo largo de estos dos 
(2) años. Con mi compañera colega Nubia López, 
ya escuchamos también su trayectoria, una mujer 
que se ha capacitado, una mujer muy joven, yo soy 
también mujer; pero también, aunque sea mujer, no 
puedo dejar de decir que es una mujer muy bonita, 
que se mantiene supremamente bien presentada y 
eso ayuda también a que, en nuestro género, seamos 
muy femeninas y demostremos como ya lo hemos 



Página 22	 Jueves, 12 de noviembre de 2020	 Gaceta del Congreso  1306

hecho, esa gran capacidad también de estudio y de 
ser unas grandes líderes. Entonces, me siento por la 
equidad de género, qué bueno que esté en la Mesa 
Directiva, Nubia, una mujer seria y tan querida, 
me siento muy contenta, el partido se siente bien 
representado. 

Y con Elizabeth, pues ni se diga, Elizabeth es la 
Secretaria de las Secretarias, que si Dios la tiene para 
momentos y oportunidades más grandes, pues qué 
rico; pero a mí me daría mucho, ¡ve!, rico y me rimó 
con el Presidente Rico, pero a mí me daría mucho 
guayabo, que se nos fuera nuestra Secretaria, porque 
es una mujer con toda la experiencia, con el carácter, 
que la necesitamos; pero que tampoco le podemos 
negar el derecho a que tenga otras aspiraciones, 
donde también le servirá mucho a nuestro país. 

Qué pena, yo creo que me extendí en la palabra, 
doctor Armando, habíamos quedado que era usted, 
pero también démonos el campito, que yo sé que el 
Presidente no lo niega de que usted también postule 
a nuestros amigos. 

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted, Representante Nidia Marcela. Tengo 
que disculparme con el Representante Armando 
Zabaraín, la postulación efectivamente se hizo 
en el chat de la doctora Nidia y leí a Nidia; pero 
efectivamente, ella era quien estaba solicitando 
que fuera el doctor Armando, pero yo vi que aquí 
hubo un entendimiento muy claro en que Nidia se 
concentrara en la doctora Nubia como candidata a 
la Vicepresidencia, y en resaltar las bondades, que 
siempre hemos recibido de nuestra Secretaria, a 
usted le toca entonces doctor Armando Zabaraín, 
el honor de postular a nuestro próximo Presidente. 
Tiene el uso de la palabra Representante Armando 
Zabaraín.

Seguidamente hace uso de la palabra el 
honorable Representante Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce:

Gracias, Presidente. No, de ninguna manera, una 
Representante de las mujeres en nuestro partido, 
qué bueno que la doctora se haya animado a hacer 
las postulaciones; pero sí, nosotros como Partido 
Conservador estamos hoy muy contentos de poder 
promocionar, para que arranquemos una legislatura 
con personas con una formación profesional y 
un ejercicio profesional excelente, como los que 
estamos planteando. Pero no quiero finalizar, sino 
decirles, que también estamos muy contentos y 
felicitando a la Mesa Directiva de la Cámara de 
Representantes, que se trasladó hasta la Comisión, 
para hacer su instalación, al doctor Germán Blanco, 
un Representante de nuestro partido, felicitarlo 
por obtener ese respaldo unánime de la Cámara 
de Representantes; la doctora Astrid Sánchez, que 
representa no solamente al Chocó sino al país y a 
los afrodescendientes, y al doctor Navas Talero, 
un reconocido líder, que viene trabajando toda su 

vida por las poblaciones más vulnerables y una 
persona que aporta permanentemente en el ejercicio 
legislativo de la Cámara de Representantes.

En cuanto a nuestro amigo Néstor Leonardo 
Rico Rico, que hoy es postulado para la Presidencia 
de la Comisión Tercera, decirle que no hay otras 
manos mejores que quede esta legislatura, que 
en las suyas, es un contador y recordemos que un 
contador en la Comisión Tercera, es importante; 
si no que lo diga el doctor Óscar Darío. Él con su 
conocimiento y una formación extraordinaria como 
la que ha tenido desde su juventud, en donde se 
formó como contador en la Universidad Central 
de Colombia, con especialización en Gestión de 
Entidades Territoriales, especialización también 
en Desarrollo Administrativo de la Universidad 
Militar La Nueva Granada y una maestría en 
Gobierno Municipal, qué importante que toda esta 
experiencia y conocimiento lo traiga también a 
este ejercicio de la Presidencia de una Comisión 
tan importante como la nuestra. No hablar de su 
ejercicio laboral, comenzó como concejal en un 
Municipio de un nombre espectacular, de un nombre 
que realmente lo llena a uno de emoción, El Rosal, 
qué municipio para tener nombre tan bonito, doctor 
Néstor Leonardo, y felicitarlo que usted comenzó su 
ejercicio como concejal de un municipio, con ese 
nombre tan importante, que queremos resaltar. 

También fue alcalde de ese mismo municipio y 
eso también le da esa importancia de esta Comisión. 
Ni qué decir en lo administrativo, estuvo como 
secretario de despacho en la Comisión Tercera del 
Concejo de Bogotá, que tiene que ver con los temas 
de hacienda y crédito público; o sea que está bien en 
caminado en lo que hoy le corresponde al señor Rico 
Rico. También fue asesor de desarrollo urbano en 
Bogotá, de la cual fue contralor en el departamento 
de Cundinamarca. Esto nos muestra una persona con 
una formación y un ejercicio profesional, bien, bien 
claro y definido, en el tema que hoy le corresponderá 
como Presidente de esta Comisión. 

Qué decir, ya se mencionó a la doctora Nubia, pero 
no quiero dejar de mencionar a esta santandereana, 
que nos ha demostrado su capacidad, que se formó 
también como administradora de empresas, que 
estuvo en un ejercicio profesional también bien 
florido e incluso, asesorando en el Senado de la 
República y también en la Cámara de Representantes. 
Estuvo como revisora de la Contraloría y con sus 
especialidades de Gestión Pública y Gerencia en 
Servicios en Salud. 

Quiero felicitarlos a los dos, estaremos bien 
representados desde esa Presidencia y no quiero 
terminar sin decir y agradecer a esa Mesa Directiva 
que hemos tenido en la Comisión, si hemos hablado 
del Presidente Cuenca, que hizo un buen ejercicio 
en la Presidencia anterior de la Cámara, qué no 
decir de nuestro Presidente John Jairo, que hoy 
nos deja desde la Presidencia, pero con un trabajo 
importante, un trabajo para mostrar, estoy seguro de 
que sus amigos de Bello están emocionados con el 
ejercicio que usted hizo, señor Representante, desde 
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la Presidencia de esta Comisión, haciendo debates 
importantes y trayendo control político importante, 
que lo hizo muy bien, decirles que además de 
esto a nuestro Vicepresidente, Jhon Jairo Berrío, 
que también es de Antioquia, felicitarlos por este 
ejercicio. 

Y cómo no felicitar a una señora que todos la 
queremos, que la queremos en la Comisión y la 
queremos en el Congreso Pleno, la queremos todos, 
doña Elizabeth. Doña Elizabeth, es una profesional 
a todo dar, se desempeñaría en este y en cualquier 
otro cargo de la mejor manera, transparente, 
honesta, berraca, es una persona, la cual nos hace 
sentir tranquilos en los debates que tienen que ver 
con presupuesto, con reformas tributarias, eso le 
da tranquilidad a cualquier Presidente. Yo felicito a 
esta Mesa Directiva por tener esa Secretaria que nos 
tiramos nosotros, qué buena Secretaria, y decirles a 
todos que chévere de aquí desde Barranquilla, con un 
calorcito sabroso, transmitirles a ustedes ese fervor 
nuestro y decirles tenemos la mejor Mesa Directiva 
del Congreso de la República, vamos a trabajar duro 
en los temas que nos corresponden.

Doctor Rico, allá iremos a La Vega, allá iremos 
a pasar un rato y a decirle lo bueno que uno puede 
transmitirles a los compañeros, con esa energía 
y esa emoción que usted siempre nos está dando. 
Gracias a todos, al Partido Cambio Radical, por 
habernos dado la oportunidad de poder elegir un 
Presidente con las calidades del doctor Rico Néstor 
Leonardo, que no quede duda, Leonardo, le dicen 
popularmente, pero estamos postulando es a Néstor 
Leonardo Rico Rico, que no haya error.

Gracias, señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted, Representante Armando Zabaraín, y 
muchísimas gracias, no solo a usted, sino a todos los 
Representantes que han hecho referencia al trabajo de 
esta Mesa Directiva, que hoy termina sus funciones, 
a mi compañero Vicepresidente, el doctor Jhon Jairo 
Berrío, a nuestra compañera y amiga Elizabeth, y 
a todo el equipo administrativo de la Comisión 
Tercera. Tiene el uso de la palabra el Representante 
Christian José Moreno, en representación del Partido 
de Unidad Nacional, Partido de la U y seguidamente 
el Representante Christian Garcés, en representación 
del Partido Centro Democrático. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, ¿me disculpa un momento por favor?
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, Elizabeth, como no.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, es que quiero registrar, desde hace ya 
varios minutos, la presencia del doctor Jhon Jairo 

Berrío, ya superó sus dificultades, él había estado al 
comienzo de la Sesión, se salió, pero bueno, ya lo 
tenemos aquí, Presidente, presente en la Sesión. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, en ese mismo sentido Secretaria, dejar la 
constancia que por problemas técnicos de cámara 
y de audio, el Representante no se ha podido 
comunicar; pero está plenamente en los asistentes de 
la Comisión y vemos también, que por ahí se conectó 
ya también el Representante John Jairo Cárdenas. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

El doctor John Jairo Cárdenas, también.
NOTA SECRETARIAL:
La Secretaría General de la Comisión Tercera Constitucio-
nal Permanente deja constancia que los honorables Repre-
sentantes John Jairo Berrío López y Cárdenas Morám John 
Jairo, se encuentran presentes en la Sesión formal virtual 
del día de hoy. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño: 

Entonces, estamos treinta y uno (31) de treinta y 
uno (31), futuro Presidente, Néstor Leonardo Rico, 
va a ser una decisión muy importante para usted y 
la Representante Nubia López. Tiene el uso de la 
palabra el Representante Christian José Moreno. 

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Presidente, muchas gracias. Un saludo muy 
especial a toda la Comisión, que hoy en nombre del 
Partido de la U… (no se escucha bien en el audio)… 
la postulación de la Mesa Directiva.

En primer lugar, a nuestro querido colega de 
Cundinamarca, del partido Cambio Radical, el 
doctor Néstor Leonardo Rico Rico… (no se escucha 
bien en el audio)… 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Christian, yo no sé, si no se estaba escuchando 
bien, de pronto los audífonos o algo, porque se le 
está escuchando cortado. Inclusive, escuchamos que 
estaba postulando a otra persona distinta al doctor 
Rico.

Con el uso de la palabra interviene el 
honorable Representante Christian José Moreno 
Villamizar:

No, no, no. ¿Me escucha bien, Presidente?
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, ahí sí. Ahí sí va a quedar buena la 
postulación.
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Con el uso de la palabra interviene el 
honorable Representante Christian José Moreno 
Villamizar:

¿Me escucha? ¿me escucha? 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, Christian.
Con el uso de la palabra interviene el 

honorable Representante Christian José Moreno 
Villamizar:

Presidente, reitero que el Partido de la U, 
somos respetuosos, pero además cumplidores de 
nuestra palabra y de los compromisos pactados y 
establecidos para esta Mesa Directiva.

Reiterarle, pues un saludo a la Comisión, a todos 
los colegas, a usted, Presidente, al Vicepresidente 
Jhon Jairo Berrío, por su buen ejercicio, a la doctora 
Elizabeth Martínez, también por el trabajo en estos 
dos (2) años y este que emprendemos en esta nueva 
legislatura.

Postular, Presidente, al doctor Néstor Leonardo 
Rico Rico, quien es un excelente profesional, 
contador público, especialista en Gestión con 
maestría, con un desempeño en el ejercicio de lo 
público amplio, con una experiencia importante para 
dirigir esta Comisión Técnica, que ha sido conducida 
por dos muy buenos Presidentes anteriores, usted y 
el doctor Óscar Darío. Expresar que, para el Partido 
de la U, es muy complaciente. Esta Presidencia, en 
cabeza del doctor Rico y que le auguramos el mejor 
de los éxitos en el ejercicio de este año legislativo, 
que sea garantista, como lo ha mostrado, respetuoso 
y que podamos trabajar desde la Comisión en 
medio del ejercicio de posiciones de gobierno, o 
de posiciones de oposición, pero siempre con la 
cordialidad, el respeto y la armonía que la Comisión 
Tercera requiere.

Y en segundo lugar, señor Presidente, postular 
a la Mesa Directiva a la Vicepresidencia a nuestra 
colega, nuestra querida congresista, la doctora Nubia 
López Morales, una mujer también profesional, 
administradora, con sus estudios de posgrado que 
ha tenido un ejercicio importante en lo público, 
con conocimiento del Congreso de la República, 
que hace parte de la Bancada del Partido Liberal. 
Y quien también nos complace que esta Mesa 
Directiva en cabeza de un hombre con las calidades 
del Representante Rico y una mujer como la doctora 
Nubia López, juiciosa, trabajadora, acuciosa, pueda 
representar esta Comisión y podamos trabajar; 
insisto, con armonía, con respeto, con toda la 
consideración al ejercicio de los distintos matices de 
las distintas bancadas que existen hoy. 

Pero un mensaje especial, sobre todo a la nueva 
Mesa Directiva, de que hagamos un ejercicio 
importante hacia lo legislativo, apuntándole a estas 
circunstancias de emergencia y de pandemia que hoy 
vivimos; pero también de cara a lo que deben ser una 
serie de reformas desde el punto de vista económico, 

fundamentales; no solamente para la emergencia 
sino para el futuro del país y para el término de este 
cuatrienio Presidencial y Congresional que estamos 
viviendo. 

Querido Presidente, muchas gracias a usted y 
de parte del Partido de la U, reitero la postulación 
a la Presidencia del doctor Néstor Leonardo Rico 
Rico y de la doctora Nubia López Morales a la 
Vicepresidencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Christian Moreno. 
Agradecerle en nombre de la Mesa Directiva saliente, 
sus palabras y el reconocimiento por el trabajo que 
hicimos como Mesa Directiva; pero, saben todos 
los miembros de la Comisión, la Secretaria y los 
servidores de la Comisión Tercera, que esto ha sido 
un trabajo en equipo y es un logro de todos, no solo 
en esta Presidencia, sino en el primer año, en la 
Presidencia del doctor Óscar Darío Pérez. 

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Christian Garcés, en nombre de su partido, el Partido 
Centro Democrático.

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Muchas gracias, Presidente. 
Nuestro Partido Centro Democrático, primero 

que todo, quiere agradecer y felicitar a la Mesa 
Directiva saliente, a usted, Presidente Roldán, 
a nuestro Vicepresidente Berrío y también a la 
Secretaria Elizabeth y al equipo de la Comisión 
Tercera, por el maravilloso trabajo que hicieron, 
sobre todo, actuando con tanta proactividad ante la 
situación de pandemia que estalló en el país, donde 
con tranquilidad, con mensura, con prudencia, se 
buscó las garantías para que la Comisión Tercera 
pudiera cumplir con su labor. Recordemos que 
meses antes, habíamos también tenido momentos 
complejos, cuando se vio la necesidad al final de 
año, casi con un tiempo muy reducido, de discutir 
un proyecto de ley tan importante como la ley de 
crecimiento económico. 

La Comisión Tercera, trabajando con las otras 
Comisiones Económicas, hemos mantenido un 
liderazgo importante y eso fue, gracias al esfuerzo 
que hizo usted, Presidente, la Mesa Directiva, todo 
el equipo de la Comisión y que hemos de nuevo 
repetirlo, como lo han dicho los otros partidos, 
los otros compañeros de la Cámara, porque 
definitivamente el Congreso sí le da la cara al país, 
el Congreso sí responde a las necesidad que tienen 
todos los colombianos, de discutir, de debatir y de 
sacar adelante iniciativas legislativas.

Nosotros nos unimos en el acuerdo, mantenemos 
nuestros compromisos con la tranquilidad de que 
hoy estamos postulando dos (2) compañeros de 
talla importante, de gran capacidad profesional, 
para asumir la Presidencia y la Vicepresidencia. 
Queremos ratificar nuestro apoyo a la postulación del 
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doctor Néstor Leonardo Rico, de Cambio Radical; 
nacido en Bogotá, que desarrolló su liderazgo, 
como ahora lo expresaba un compañero, iniciando 
en el municipio el Rosal y ejerciendo liderazgos, en 
diferentes cargos, después de tipo departamental, 
con una gran trayectoria en el sector público, con 
estudios en contaduría y maestría y especialización, 
que con seguridad hará un gran aporte al liderazgo 
que requerimos en nuestra Comisión Tercera. 

La doctora Nubia López, Representante por el 
Partido Liberal, nacida en Bucaramanga, también con 
estudios superiores, con dos (2) especializaciones: 
Administradora de Empresas, ha desarrollado 
también su carrera profesional en diferentes cargos 
públicos, varios relacionados con el Congreso de 
la República. Ellos dos (2), nos dan la tranquilidad 
de que vamos a tener un periodo legislativo con 
personas comprometidas, honestas, trabajadoras, 
con la garantía de que vamos a poder salir en estos 
momentos, donde el país espera respuestas ante 
tantas angustias económicas, que están viviendo 
ciudadanos y empresas, vamos a poder nosotros 
tener unas discusiones de proyectos de ley, de 
debates; sobre tantas iniciativas, presupuestos, 
asuntos tributarios, fiscales; que requieren de todo 
nuestro cuidado y atención.

Esperamos que la doctora Elizabeth Martínez 
se mantenga en la Secretaría General; obviamente, 
ella puede aspirar a otros espacios y celebramos 
que quiera en un momento dado tomar esa decisión; 
pero por el momento estamos muy interesados en 
que ella nos acompañe en la Comisión Tercera. 
Ha sido fundamental para la operatividad, para las 
garantías, para que los procesos jurídicos de nuestra 
Comisión, salgan adelante sin ningún problema y 
esperamos entonces, que el doctor Rico, la doctora 
López con Elizabeth, continúen ejerciendo el trabajo 
tan importante que se viene desarrollando en nuestra 
Comisión. 

Muchas gracias, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

A usted Representante Christian Garcés. También 
agradecerle en nombre de la Mesa Directiva saliente, 
sus palabras, en el reconocimiento del trabajo, no me 
voy a cansar de decirlo, un trabajo que se realizó en 
equipo y un trabajo que continúo con el gran trabajo 
que hizo la primera Mesa Directiva, en cabeza del 
doctor Salim y en cabeza del doctor Óscar Darío 
y aquí continuamos nosotros y estoy totalmente 
seguro que lo que va hacer desde esta nueva Mesa 
Directiva, la doctora Nubia y el doctor Leonardo, 
va a ser de mucha más altura, y vamos a dejar la 
Comisión en el pedestal que siempre ha tenido 
históricamente en el Congreso de la República, la 
Comisión Tercera Constitucional. 

Continuamos entonces en las postulaciones, no sé 
si alguien de manera individual, ya hemos agotado los 
partidos que tiene asiento en la Comisión. Agotado 
entonces este tema de las postulaciones, señora 

Secretaria, vamos a coordinar con los ingenieros de 
la plataforma, para proceder a votar secretamente. 
Nosotros sabemos que ya inauguramos este voto 
secreto, con la elección de la Mesa Directiva 
de la Cámara de Representantes y el Director 
Administrativo de la Cámara. Entonces, estamos 
totalmente tranquilos, simplemente Elizabeth, 
pendiente a que usted ordene como Secretaria de la 
Comisión, que se abra la votación virtual.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, por favor nombrar la comisión 
escrutadora.

Intervención del señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño: 

Usted tiene razón, vamos a nombrar la comisión 
escrutadora, que va a funcionar de la misma manera, 
como funcionó en la… ¿el ingeniero está listo para 
darles entonces el link a la comisión escrutadora 
de la sala de donde se hace la verificación de la 
votación?

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, en este caso sería la doctora Nidia, el 
Representante Farelo y la Representante Katherine 
Miranda. 

Entonces, les solicitamos que estén pendientes. 
De nuevo, les van a mandar un link, Representante 
Katherine, Representante Nidia, Representante 
Carlos Mario Farelo; les mandan un link y tal como 
lo hicimos en Sesión Plenaria, ustedes van a ser 
los encargados de decirle a la Comisión Tercera en 
Pleno, el número de votos por cada candidato. En 
este caso tenemos que dejar la constancia que para la 
Presidencia de la Comisión y para la Vicepresidencia 
de la misma, solo hay dos (2) candidatos, el candidato 
Néstor Leonardo Rico Rico a la Presidencia de la 
Comisión 2020-2021; y la doctora Nubia López, la 
candidata Vicepresidencia de la Comisión periodo 
2020-2021.

Usted nos ordena, señora Secretaria, que abran la 
plataforma, por favor. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, los ingenieros de planeación 
están enviándole el link a la doctora Nidia, al doctor 
Farelo y a la doctora Katherine, que son la comisión 
escrutadora, nombrada por su señoría, por favor 
cuando tengan el link en sus computadores, nos 
informan, para proceder a darle inicio a la votación.
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Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Igual, señora Secretaria, usted puede ordenar la 
apertura de la votación.

Interviene el honorable Representante Carlos 
Mario Farelo Daza:

Secretaria, ya me llegó el link al correo.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

¿A quién? 
Interviene el honorable Representante Carlos 

Mario Farelo Daza: 
Farelo.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Pero no… ¿al doctor Farelo? ¿Doctor Farelo 
le llegó? me confirma el doctor Farelo; pero ¿la 
doctora Katherine?

Interviene el honorable Representante 
Erasmo Elías Zuleta Bechara:

Vayamos abriendo para ir votando.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No, no espérate un segundito, porque no podemos 
que nos falle como pasó en la primera. Un segundito 
por favor. Doctora Nidia.

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

A mí no me ha llegado, acabo de revisar. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No le ha llegado el link a la doctora Nidia. 
Doctora Katherine.

Interviene la honorable Representante 
Katherine Miranda Peña:

Me acaba de llegar, gracias Elizabeth.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

A la doctora Katherine le llegó. Doctora Nidia, 
por favor confírmeme, porque si ustedes no entran…

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Secretaria, me acaba de llegar. 
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listos los señores escrutadores, la doctora 
Nidia Marcela Osorio, el doctor Farelo y la doctora 

Katherine Miranda, ya tienen en su plataforma el 
link, para que ellos puedan verificar la votación.

Por orden de la Presidencia, se encuentra abierto 
el registro; señores Representantes, para que ustedes 
procedan a depositar el voto para la Mesa Directiva. 
Doctora Nidia, únase al link por favor, me dicen 
aquí que tiene que unirse al link. ¿Ya están votando 
Representantes?

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No se ha abierto todavía la plataforma, Elizabeth.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Porque la doctora Nidia, tiene que por favor 
proceder a unirse al link que se le envió. 

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Fabio Fernando Arroyave Rivas:

A mí no se me ha abierto tampoco.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

La doctora Katherine lo hizo y el doctor Farelo 
también, doctora Nidia, únase al link, haga lo mismo.

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Represente Armando Antonio Zabaraín D’Arce:

Perdón, ¿primero de Presidente y luego de 
Vicepresidente? 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Primero votaremos por Presidente de la Comisión.
Interviene con el uso de la palabra el honorable 

Representante Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce:

Perfecto.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Así es.
En el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Doctora Nidia, con ese link que le mandaron, 
usted accede a una plataforma con ese link. Listo.

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Ya ingresé. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ya me confirman aquí, que ya está listo, para 
preceder abrir el registro.
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Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Señora Secretaria, deje constancia que los tres 
(3) miembros de la comisión escrutadora, están 
conectados con el link, para cumplir su función de 
escrutadores en tan importante elección. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente. 
Se deja constancia que la doctora Nidia Marcela 

Osorio, el doctor Carlos Mario Farelo y la doctora 
Katherine Miranda, están unidos al link pertinente, 
para la comisión escrutadora, para que ellos le den 
la validez y hagan la notaría de la votación para 
Presidente de la Comisión Tercera, para este periodo. 

¿Ya está abierta? está abierto el sistema.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No está abierta todavía, Elizabeth. Ya está abierta 
compañeros. 

Elizabeth, que nos vaya confirmando el sistema, 
cuántas personas faltan por votar. 

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Falta un (1) Representante por votar, por favor, 
no sabemos quién es, porque ustedes saben que esto 
es secreto.

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

No he podido votar, no me ha llegado ningún tipo 
de correo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

¿Sí ha votado la totalidad de la Comisión me 
confirma Elizabeth, para cerrar la votación? 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No señor, falta un (1) voto. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Entonces vamos a esperar un tiempo prudencial 
para que los treinta y un (31) miembros de la 
Comisión, ejerzan su derecho al voto.

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Doctora Elizabeth, no he podido.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Doctor Christian es que no le tiene que llegar 
correo.

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Perfecto, perfecto. Listo. Un momentico. 
Toma la palabra la honorable Representante 

Nidia Marcela Osorio Salgado:
Secretaria, lo que veo es que ya no estoy en el 

link de la comisión escrutadora.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Un segundito revisamos. Doctora Nidia.
Interviene el honorable Representante 

Christian José Moreno Villamizar:
No me llegaba era correo de confirmación. 

Perfecto, doctora. ¿Doctora Elizabeth puede usted 
revisar?

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, un segundito doctor Christian Moreno, que le 
estoy diciendo aquí al ingeniero, ¿cómo vamos con 
la votación? 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, confirma por favor.
Toma la palabra la señora Secretaria General 

de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

La doctora Nidia Marcela está en la plataforma 
de los escrutadores. Doctora Nidia.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, no se le escucha.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera de Cámara, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Falta uno (1) por votar… (no se escucha en el 
audio)… 

Presidente, han votado treinta (30) honorables 
Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, le aparece el micrófono abierto, pero 
no le escucho. 
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En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, ¿me está escuchando?
Interviene el honorable Representante Salim 

Villamil Quessep:
Yo sí la escucho, Presidente. A Elizabeth la 

escucho.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ok. Gracias, doctor Salim.
Por favor los señores de la comisión escrutadora, 

revisen el resultado.
En el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor. Presidente usted ordena cuando cierren la 
votación, para que la comisión escrutadora proceda 
a dar el resultado. 

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Pero aún falta uno por votar.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí
Interviene con el uso de la palabra el honorable 

Representante Gustavo Hernán Puentes Díaz:
Es que así falte uno, el Presidente puede ordenar 

cuando se cierra la votación. No tienen que haber 
votado la totalidad, si alguno no quiere votar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

¿Sí me están escuchando? Nidia.
Interviene la honorable Representante Nidia 

Marcela Osorio Salgado:
Sí.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, ya votaron todos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Nidia tiene el micrófono prendido, y yo no la 
escucho. 

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

No, sí lo estoy escuchando, Presidente. Ya 
aparece que votaron todos.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Un segundito, doctora Nidia, que no le funciona 
el micrófono al Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Nidia, ¿usted me habla, por favor?
Interviene la honorable Representante Nidia 

Marcela Osorio Salgado:
No, ya aparece que todos votamos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Nidia.
Hace su intervención la honorable 

Representante Nidia Marcela Osorio Salgado:
Sí señor, sí Presidente, lo escucho. 
En el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Yo no los estoy escuchando. Voy a volver a 
ingresar, discúlpenme.

Interviene la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Ya votaron todos.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Médico, ¿me habla, por favor? Abra el micrófono, 
médico.

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce:

Perfecto. Yo sí los escucho bien. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perdonen que ustedes abren el micrófono y yo 
no los escucho, voy a salirme y volver a ingresar, 
discúlpenme 

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce:

¿Ahora me escuchan?
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

¿Me escuchan? 
Interviene con el uso de la palabra el honorable 

Representante Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce:

Perfecto. 
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En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí Presidente, lo estamos escuchando.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto. Señora Secretaria, confírmeme por 
favor, si la totalidad de los miembros de la Comisión 
Tercera, ejercieron su derecho al voto.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, la Secretaría se permite 
certificar que han votado los treinta y un (31) 
Representantes. La comisión escrutadora, procederá 
dar el resultado, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto. Cerramos entonces oficialmente la 
votación, y le solicitamos a la comisión escrutadora, 
que haga su trabajo, nos confirme cuando lo haya 
terminado, para dar el resultado oficial de la elección 
del Presidente de la Comisión, periodo 2020-2021. 

Seguidamente hace uso de la palabra el 
honorable Representante Carlos Mario Farelo 
Daza:

Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Doctor Carlos Mario Farelo. 
Seguidamente hace uso de la palabra el 

honorable Representante Carlos Mario Farelo 
Daza:

Nos permitimos informar…
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, cierre el micrófono, por favor. 
Representante Carlos Mario Farelo, en nombre de la 
comisión escrutadora.

Seguidamente hace uso de la palabra el 
honorable Representante Carlos Mario Farelo 
Daza:

Sí señor Presidente, ya teniendo el resultado de 
los treinta y un (31) congresistas; treinta y un (31) 
votos a favor del doctor Néstor Leonardo Rico Rico, 
y queda electo como Presidente de la Comisión 
Tercera. Felicitaciones, doctor Leonardo Rico.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Gracias, Representante Carlos Mario Farelo, a 
la Representante Nidia Marcela, a la Representante 
Katherine. El resultado; entonces oficial como 

quedará en el Acta, treinta y un (31) votos a favor 
del candidato Néstor Leonardo Rico Rico, y cero (0) 
en blanco. 

Queda así consignada la votación del próximo 
Presidente de la Comisión, felicitamos al 
Representante Néstor Leonardo Rico, como nuevo 
Presidente de la Comisión Tercera Constitucional. 
Procedemos de la misma manera a votar por la 
Vicepresidencia de la Comisión, la misma comisión 
escrutadora, con el mismo trabajo, las mismas 
funciones. Sírvase por favor señora Secretaria abrir 
el registro, para la votación secreta de Vicepresidente 
de la Comisión. Señora Secretaria.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Presidente, una sugerencia respetuosa, Presidente, 
sería posible que usted, pues es que se hizo como se 
hizo en Plenaria; pero me parecería como un poquito 
más conveniente, que usted diera posesión de una 
vez al señor Presidente de la Comisión, para que una 
vez elegido el Presidente este procediera a continuar 
con la Sesión, para elegir al Vicepresidente. Pero lo 
que usted disponga, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Es que estamos en el punto de elección, Secretaria, 
elegimos el Presidente, elegimos la Vicepresidente; 
y yo tomo posesión al Presidente y el Presidente a la 
Vicepresidenta. 

Interviene la honorable Representante 
Katherine Miranda Peña:

Así se hizo en Plenaria.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, pero bueno. Listo Presidente, como usted 
ordene. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, vamos entonces… ¡no!, es que estamos 
en el Orden del Día.

Toma la palabra la señora Secretaria General de 
la Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera. Doctora Katherine, no se me vaya a salir 
del link, por favor, porque ustedes siguen como 
escrutadores, no se vaya a salir. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Bueno, entonces vamos a continuar con el Orden 
del Día, porque es que hay dos (2) puntos: 

Primer punto. Un punto Elizabeth, elegir el 
Presidente, y el otro punto, elegir el Vicepresidente, 
estamos eligiendo las dignidades de la Comisión. Yo 
sí me quiero ir, Elizabeth; pero me quiero ir bien ido.
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En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Entonces vamos Elizabeth a proceder por su 
intermedio, a que la Secretaría ordene la apertura 
de la votación secreta para la elección de la 
Vicepresidencia de la Comisión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, Presidente. 
Igual procedimiento honorables Representantes, 

ya hecha la postulación del Vicepresidente, por 
favor, por orden de la Presidencia y señores 
escrutadores, por favor abierto el registro, para que 
ustedes depositen su voto para Vicepresidente de la 
Comisión Tercera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Secretaria, nos confirma, por favor, si ya votaron 
los treinta y un (31) Representantes.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera. Presidente, falta un honorable 
Representante por votar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, esperemos que el Representante que 
falta por votar, lo haga; para proceder a continuar 
con el procedimiento de la votación. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Honorables Representantes, ¿quién ha tenido 
dificultades para su voto? por favor, porque me falta 
uno (1). 

Presidente, la Secretaría se permite certificar, 
que ya han votado los treinta y un (31) honorables 
Representantes, por favor la comisión escrutadora, 
proceda a dar el resultado. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Elizabeth, procedamos oficialmente a cerrar la 
votación, y que la comisión escrutadora nos pase el 
respectivo informe. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Por su orden, Presidente, se ha cerrado la 
votación. 

Doctora Nidia, tiene el micrófono apagado.
Toma palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Nidia, el micrófono. Nidia, prenda el micrófono, 
por favor. Nidia no la estamos escuchando, el 
micrófono está apagado ¿le podemos dar sonido 
nosotros, Elizabeth a la Representante Nidia 
Marcela?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No señor Presidente, ella lo tiene que hacer desde 
su computador; pero están habilitados los otros 
escrutadores, Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Vamos a intentar con la Representante Katherine 
Miranda, o con el Representante Carlos Mario Farelo 
y revise su micrófono, por favor, Representante 
Nidia Marcela. Representante Katherine.

Interviene la honorable Representante 
Katherine Miranda Peña:

Presidente, la comisión escrutadora, certifica 
que se generaron treinta y un (31) votos para la 
Vicepresidencia, por la Representante Nubia López; 
y cero (0) votos en blanco. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Representante Katherine Miranda, en 
representación de la comisión escrutadora, 
muchísimas gracias y con el informe dado por la 
Representante Katherine Miranda, la Mesa Directiva 
se sirve certificar que depositados treinta y un (31) 
votos; treinta y un (31) a favor de la Representante 
Nubia López, cero (0) en blanco, queda elegida como 
Vicepresidenta de la Comisión, la Representante 
Nubia López del Partido Liberal Colombiano, para 
el periodo 2020-2021.

Señora Secretaria, continuemos con el Orden del 
Día.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, por favor usted tiene que 
preguntarle a la Comisión, si declara legalmente 
elegidos a los señores Presidente y Vicepresidente 
y luego proceder a tomar el juramento de rigor que 
ordena la Constitución y la ley, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, gracias Elizabeth. 
Le preguntamos, entonces a la Comisión 

Tercera Constitucional, si con base en el resultado 
de la votación, declaran legalmente elegidos para 
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Presidente de la Comisión Tercera Constitucional, 
para el periodo 2020-2021, al Representante a 
la Cámara del Partido Cambio Radical, Néstor 
Leonardo Rico Rico y para la Vicepresidencia 
de la Comisión, para el periodo 2020-2021, a 
la Representante Nubia López, Partido Liberal 
Colombiano, departamento de Santander. 

¿Declara esta elección, la Comisión Tercera 
Constitucional?

Toma la palabra la señora Secretaria General 
de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Presidente, está habilitado para que voten de una 
vez los honorables Representantes. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

¿En la plataforma? 
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

En la plataforma, Presidente, y si no, como 
acabamos de verificar una votación, Presidente, 
por favor por el chat, reconfirmar esta votación, 
Presidente. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No, Elizabeth, ¿van a abrir la plataforma o no la 
van a abrir?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

En la plataforma, Representantes.
Intervención del señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Entonces que nos abran la plataforma, votando SÍ, 
se ratifica la elección del Presidente y Vicepresidente. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Así es, Presidente.
Los ingenieros están ya abriendo la plataforma. 

Un segundo, Presidente.
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Esto de la tecnología que estamos apenas 
implementando; pero ahí vamos bien. 

Se abrió el registro Representantes, para la 
ratificación del doctor Néstor Leonardo Rico Rico 
como Presidente… 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No se ha abierto, Elizabeth.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Caballeros. 
Interviene el honorable Representante Fabio 

Fernando Arroyave Rivas:
Ya Presidente, ya se abrió. 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera. Ya se abrió la votación Presidente, 
para la ratificación del doctor Leonardo Rico Rico, 
como Presidente y la doctora Nubia López Morales, 
como Vicepresidente de la Comisión Tercera, 
periodo 2020-2021.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Representante Christian Moreno, Representante 
John Jairo Cárdenas, Kelyn González, faltan por 
votar, Representante Yamil Arana.

Interviene el honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Presidente, ya voté.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto, gracias. 
Interviene el honorable Representante 

Erasmo Elías Zuleta Bechara:
Ya yo voté, Presidente. 
Toma la palabra el honorable Representante 

Yamil Hernando Arana Padauí:
Ya voté, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Van veintiocho (28) Representantes, faltan tres 
(3), John Jairo Cárdenas, Erasmo Zuleta, no aparece 
su voto.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Falta el doctor Erasmo Elías Zuleta, el doctor 
John Jairo Cárdenas y la doctora Kelyn Johana 
González Duarte.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

En tres (3) minutos cerramos la votación, señora 
Secretaria.
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Interviene el honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Morán:

Presidente, pues me toca votar por aquí, porque 
cuando miro, no puedo votar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto si usted lo hace… Elizabeth, creo que 
no haya problema si lo hace, estamos viendo al 
Representante.

Interviene el honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Morán:

Déjenme yo intento a ver.
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, Doctor, 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

No, la rectificación no es secreta, la rectificación 
es una votación nominal. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Es una votación nominal, sí señor Presidente. 
Pero Presidente si se está votando por este medio, 
toca seguirlo haciendo por este medio. 

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Tercera de Cámara, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Por el medio de plataforma, Presidente. 
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Se da como resultado oficial la plataforma y se 
dejan las constancias pertinentes.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Así es, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Cerremos la votación, señora Secretaria. 
Toma la palabra la señora Secretaria General 

de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Señor Presidente cerrada la votación por su orden, 
Veintinueve (29) por el SÍ, Cero (0) por el NO; en 
consecuencia, ha sido ratificada la votación secreta, 
para que el doctor Néstor Leonardo Rico Rico, funja 

como Presidente, y la doctora Nubia López Morales, 
funja como Vicepresidente de la Comisión Tercera, 
Presidente. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Bueno, perfecto. 
Señora Secretaria, antes de esta Mesa Directiva 

hacer su último acto oficial, yo le voy a solicitar a los 
miembros de la Comisión, nos permitan a la Mesa 
Directiva, unas cortas palabras de agradecimiento, 
empezando por usted señora Secretaria, que a pesar 
de que continúa en su cargo, es un reconocimiento 
a la tarea que hizo con el doctor Jhon Jairo Berrío 
y con quien les habla, John Jairo Roldán, en esta 
Mesa Directiva. Tiene el uso de la palabra nuestra 
Secretaria, Elizabeth Martínez. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Gracias, Presidente.
No, muy cortico, Presidente, agradecerles a 

ustedes, honorables Representantes, doctor John 
Jairo Roldán, doctor Jhon Jairo Berrío, que nos 
tocó una época complicada y difícil; pero logramos 
sacar adelante los proyectos de ley, que fueron 
presentados en su totalidad en la Comisión. Muy 
generosas las palabras de todos ustedes, con mucho 
cariño las recibo, lo mío y como muchos de ustedes 
hablaron de una expectativa, como tal, es una mera 
expectativa y pues en su momento, pues Dios 
dispondrá si eso se convierte en realidad.

Presidente y honorables Representantes, muchas 
gracias y seguiré aquí en la Comisión hasta que Dios 
lo disponga. Un abrazo muy grande para todos. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Secretaria Elizabeth, muchas gracias. Señor 
Vicepresidente de la Comisión, doctor Jhon Jairo 
Berrío. Doctor Jhon Jairo. 

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Doctor Jhon Jairo Berrío, lo escucha su Comisión. 
Micrófono, doctor Jhon Jairo. Doctor Jhon Jairo, 
tiene el uso de la palabra. No, el doctor Jhon Jairo 
continúa con… ¿doctor John Jairo nos escucha? no, 
no nos está escuchando, doctor Óscar Darío.

Bueno, yo quiero agradecerle a la Comisión en 
pleno, agradecerles a todos ustedes, a mis treinta 
(30) compañeros de la Comisión, agradecerle a 
Elizabeth, agradecerle al personal administrativo 
de la Comisión, por este voto de confianza. Yo 
termino esta Presidencia, muy tranquilo, considero 
que todos hicimos nuestra tarea, esto fue un trabajo 
en equipo, nosotros pusimos nuestra dedicación; 
ustedes pusieron su empeño, su responsabilidad y 
como coequiperos, sacamos todo este tema adelante. 
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Nos tocó un momento de la historia único, en 
la historia del Congreso de la República, inaugurar 
y poner en marcha, lamentablemente no podemos 
hablar en pasado, porque todavía estamos en la 
época virtual; pero nos tocó inaugurar este tema de 
la virtualidad, yo le agradezco a todos los miembros 
de la Comisión, que trabajamos incansablemente. 
Yo creo que no es para comparar, pero yo sí 
considero que la Comisión Tercera Constitucional, 
fue la Comisión que más aprovechó este tema de 
la virtualidad, nosotros hicimos sendos debates de 
control político, aprobamos importantes proyectos 
en primer debate, otros proyectos por la coyuntura 
del COVID-19, fueron retirados por sus atures, otros 
los archivamos, porque debido a la realidad del país, 
pues ya de pronto no ameritaba su trámite y de 
verdad que les agradezco a todos.

Yo quiero agradecerle muy especialmente a 
Óscar Darío, quien inició esta gran tarea de los 
cuatro (4) años de la Comisión, agradecerle, que me 
dio la oportunidad de estar en el primer presupuesto, 
de estar en el plan de desarrollo, de estar en la 
ley de financiamiento, seguidamente en la ley de 
crecimiento económico, yo aspiro seguir con la 
venia de nuestro Presidente, Néstor Leonardo Rico, 
continuar poniendo mi granito de arena en estos 
temas que nos interesan y en estos temas que somos 
gomosos de trabajarlos, desde la coordinación, desde 
la ponencia, de verdad que agradecerles a todos. 
Este año fue un año muy difícil, en lo personal, fue 
un año muy difícil y yo les agradezco a ustedes, 
porque la Comisión me permitió como dedicarme 
un poquito a los temas legislativos y sin abandonar 
mis temas personales y hacer pues como un quite a 
la situación más difícil que pasamos como familia, 
en estos días. 

Entonces, de verdad muchas gracias a todos, a 
Leonardo, a Nubia, desearles lo mejor, desearles 
que les vaya supremamente bien y muchas gracias a 
todos y vamos a proceder, Secretaria, con la posesión 
del Presidente.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, yo envié a su WhatsApp…
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Aquí lo tengo Elizabeth.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Listo Presidente. Aquí está el doctor Leonardo 
Rico, para que usted se sirva posesionarlo Presidente. 

Interviene con el uso de la palabra el honorable 
Representante Óscar Darío Pérez Pineda:

No, pero Presidente, hay que explicar una cosa, 
si usted me permite.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Sí, claro Representante. 
Interviene con el uso de la palabra el honorable 

Representante Óscar Darío Pérez Pineda:
Quiero destacar con muchísimo respeto; pero 

realmente destacar y su emotividad, no es una 
emotividad vacía. Usted hizo una encomiable tarea, 
al igual que el doctor Jhon Jairo Berrío y la doctora 
Elizabeth y su equipo. No es fácil lo que a usted le 
tocó; le voy a decir, me tocó más fácil a mí, que tuve 
todas las condiciones de la normalidad, que si bien, 
un trabajo intenso con lo que fue plan de desarrollo, 
con lo que fue primero la ley de financiamiento y 
después la ley de crecimiento económico, lo que nos 
tocó con un presupuesto desfinanciado, me tocó un 
poco más fácil a mí, que lo que les tocó a ustedes.

A ustedes les tocó una época tormentosa, 
turbulenta, una época nunca antes vista y usted 
Presidente, con su imaginación, con su inventiva, 
con su capacidad de trabajo, nos puso a funcionar 
como un reloj y esta Comisión fue, no me queda 
ninguna duda, entre Cámara y Senado, la Comisión 
que más proyectos de ley evacuó, la que más 
proyectos de ley evacuó y nunca pupitreando, 
¡nunca!; fueron analizados, fueron estructurados, 
hicimos los debates de control político; a pesar de 
las contingencias. 

Así que Presidente, esa emotividad suya, no 
es gratuita, es realidad; y yo no tengo, sino que 
decirle que a usted, al doctor Berrío, a Elizabeth y 
al equipo, no tengo, sino palabras de admiración, 
de reconocimiento y así seguramente le va a tocar 
al doctor Néstor Leonardo, a quien le vamos a 
ofrecer toda la colaboración, lo mismo a la doctora 
Nubia, igualmente, Elizabeth, sigue allí guiando los 
destinos administrativos, jurídicos en la Comisión. 
Pero Presidente, usted siéntase, siéntase con que ha 
sido y no es más, uno de los mejores Presidentes 
que ha pasado por esta Comisión; así que voy a 
decirle a mis compañeros que aquí que tenemos las 
cámaras encendidas, les brindemos un aplauso de 
reconocimiento a su señoría y a sus compañeros de 
Mesa Directiva.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Muchas gracias a todos y muchas gracias Óscar 
Darío. Doctor Néstor Leonardo, próximo Presidente, 
en contados minutos, me disculpo, porque hemos 
sido un poco deferentes, tengo entendido que su 
familia está acompañándolo en este momento, demás 
que está con su núcleo familiar, no sé Elizabeth, se 
nos había pasado un detalle tan importante, ¿usted 
me iba a decir algo, Elizabeth? 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

No, Presidente, el doctor Rico está solamente 
acompañado de unas personas que son del equipo 
de su UTL. 
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

¡Ah! perfecto. Entonces…
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Presidente, para añadir una cosita que se nos 
había olvidado, para que tomen en cuenta y quede 
en el Acta, en este periodo, se aprobaron cuarenta 
y nueve (49) proyectos de ley, o se discutieron y 
16 (dieciséis) debates de control político, nunca 
antes visto en la Comisión Tercera, Presidente. 
Felicitaciones. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Perfecto. Saludar al doctor Néstor Leonardo 
Rico, a su familia, a su equipo de trabajo, a la UTL, 
sabemos la importancia de la familia en estos casos 
y sabemos que la alegría que usted tiene hoy en esta 
meta, que no va a ser corta en el Congreso de la 
República, también es un triunfo para la familia, 
para toda la gente en Cundinamarca que lo quiere, 
su municipio y su equipo de trabajo.

Vamos entonces, formalmente a proceder a tomar 
juramento, Representante Leonardo Rico. Ahí están 
Elizabeth, con el protocolo debido.

Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante 
esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes 
que el cargo de Presidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente, os imponen de acuerdo 
con la Constitución y la ley? 

Toma la palabra el honorable Representante 
Néstor Leonardo Rico Rico:

Sí juro.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor John Jairo Roldán 
Avendaño:

Si así fuere que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien y si no que él y ellos os los 
demanden.

Queda posesionado oficialmente nuestro 
compañero y amigo, hoy Presidente de la Comisión 
Tercera Constitucional, Néstor Leonardo Rico Rico. 

Señor Presidente, bienvenido. 
Señora Secretaria ya que continúe el señor 

Presidente, la posesión de la señora Vicepresidente 
de nuestra Comisión y yo le doy el mando de la 
Comisión y me despido de todos ustedes y continúo 
aquí virtualmente. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo Rico 
Rico:

Gracias, Presidente. 
La doctora Nubia López Morales.

Interviene la honorable Representante Nubia 
López Morales:

Sí Presidente, aquí estoy, ¿ya me ve? 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo 
Rico Rico:

Doctora Nubia López Morales. Invocando la 
protección de Dios, ¿juráis ante esta Corporación 
que representa al pueblo de Colombia, cumplir 
fiel y lealmente con los deberes que el cargo de 
Vicepresidente de la Comisión Tercera de Hacienda 
y Crédito Público, os imponen de acuerdo con la 
Constitución y las leyes? 

En el uso de la palabra la honorable 
Representante Nubia López Morales:

Sí juro.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo 
Rico Rico:

Si así fuere que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien y si no que él y ellas os los 
demanden.

Así es que queda posesionada como 
Vicepresidente de la Comisión Tercera de Hacienda 
y Crédito Público.

Bueno, muchas gracias a todos los compañeros 
de la Comisión Tercera. Cuando veo a John Jairo con 
ese gran sentimiento de persona; indudablemente 
pro Congreso, de unos principios y una capacidad 
académica grandísima, yo también quiero decirle, 
Presidente, que la nostalgia nos abarca a todos. En 
este momento estoy en el Recinto de la Comisión, 
cuánto hubiéramos querido, porque estuvieran 
todos los compañeros acá. La nueva situación del 
mundo nos coloca en esta etapa en la cual es difícil 
acoplarnos, haber sentido esos aplausos; pero aquí en 
el Recinto, con un abrazo caluroso indudablemente, 
como lo hacemos en esta Comisión, y como se han 
hecho a las otras elecciones, hubiera sido lo ideal.

Dios nos tiene ahorita acá, para poder seguir 
cumpliéndole a los colombianos, que tan importante 
entiendan, que este gran trabajo del Congreso de la 
República y de esta Comisión, nunca ha descansado. 
Y usted de verdad, amigo John Jairo, quiero 
felicitarlo una vez más y felicitarlo diciéndole 
que soy una persona igualmente de principios y 
compañerista, usted dirigió esta Comisión en uno 
de los momentos más difíciles, me deja una gran 
tarea, para poder mantener el ritmo, para poder 
indudablemente hacerlo con decoro, como usted lo 
hizo, en compañía de Jhon Jairo Berrío, de Elizabeth 
y de todo el personal administrativo, que no se ven 
en estas cámaras; pero sé de ese gran trabajo, cuando 
uno está haciendo todas las tareas, que depende de 
una Comisión tan importante, económicamente de 
Hacienda y Crédito Público, como es la que estamos 
nosotros acá. A todos los partidos, de verdad que 
me siento con una gran responsabilidad con esa 
confianza. 
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Al Partido Liberal, mencionarlos uno a uno a: 
Carlos Julio Bonilla, Kelyn Johana González, Fabio 
Arroyave, Víctor Manuel Ortiz, y a Silvio José 
Carrasquilla; de verdad, gracias por confiar y estar 
dentro de los compromisos. 

Al Partido Centro Democrático, a: Jhon Jairo 
Berrío, Christian Munir, Óscar Darío Pérez, Juan 
Pablo Celis, Enrique Cabrales, Edwin Alberto 
Valdés; de verdad también, muchas gracias. A usted, 
Óscar Darío, esa directiva y que es una persona 
también muy versada y de la cual hay que seguir 
aprendiendo, estaré también haciendo equipo con 
usted y con su bancada.

Al Partido de la U, a: Erasmo Zuleta, Sara Elena 
Piedrahita, Wilmer Carrillo, John Jairo Cárdenas, y 
a Christian José Moreno; de verdad, mil gracias.

Al Partido Conservador, a: Armando Zabaraín, 
Wadith Alberto Manzur, Nidia Marcela Osorio, y a 
Yamil Hernando Arana; también mil y mil gracias.

Y a esos compañeros de la oposición; pero que 
han estado haciendo equipo por Colombia y equipo 
con todos nosotros.

Del Partido Verde, a: Katherine Miranda. 
Del Partido Decentes, a: Ricardo Racero.
Del Partido de las Farc, a: Carlos Alberto Carreño.
Cuenten que aquí va a ver una persona que 

también les va a dar las garantías, y que va a seguir 
con la gran armonía que ha tenido esta Comisión 
y con la gran armonía que nos ha destacado y 
hermandad aquí entre todos. 

A mis compañeros de la Bancada, lo decía muy 
bien; Amar, yo siempre he creído que en la vida 
cuando se obra bien le va a uno bien, cuando hay 
temor de Dios y cuando uno sabe que hay alguien 
superior, las cosas tienen que marchar, no iniciamos 
en esta Comisión, para poder darle equilibrio 
cuando me eligieron como compromisario, 
queriendo estar indudablemente desde el principio; 
pero nos honraron los compromisos, para que estos 
compañeros pudieran estar dentro de la Comisión y 
que todo pudiera ser armónico dentro de la bancada. 

Por eso a usted Amar, ese gran amigo, a Salim, 
un gran amigo a ese gran señor, a Gustavo Puentes; 
de verdad mil gracias a usted, a Carlos Mario Farelo, 
otro gran parcero, hermano, de verdad mil gracias; 
a Bayardo, Bayardo, de verdad que también me 
honró con su confianza y donde actuó de una manera 
respetuosa, para que se diera esta postulación por 
parte de la bancada en una unanimidad. Mil y mil 
gracias.

¡Miren!, a todos los colombianos que nos ven en 
este momento, a todos los cundinamarqueses que me 
dieron la gran confianza de estar en este momento en 
el Congreso de la República, quiero decirles que la 
gran trayectoria no es fácil que hacemos en la vida 
pública, hoy me ha premiado con tenerlos a todos 
ustedes de compañeros, a tener la posición en este 
momento aquí, como Presidente, a tener algo que me 
parece también importante mencionarlo y es que a la 
Vicepresidente, que fue elegida, Nubia López, con 

esa experiencia también que tiene de administradora 
de empresas y a Elizabeth, que es Secretaria, pues 
voy a quedar demasiado bien rodeado y bendito 
entre las mujeres, para poder hacerlo de una manera 
respetuosa con ellos, y de una manera de que las 
mujeres, sé que son unas grandes coequiperas.

Usted decía ahorita John Jairo, no pude traer mi 
familia, por obvias razones, estamos confinados, 
como usted me tuvo gran paciencia en las sesiones 
de la Comisión, estamos confinados en un sitio rural, 
en el que cuido de ellas a mi hija Valentina, a mi hija 
Mariana, a mis padres, porque ya son mayores de 
edad, tienen antecedentes en el caso de mi madre, 
de asma y pues obviamente, hubiera querido que 
estuvieran acá; de verdad también le da a uno esos 
aspectos, muchísima nostalgia. No se imagina lo 
gratificante que hubiera sido, darles un abrazo a mis 
hijas, a la distancia; a la madre de ellas, quien ha 
sido una persona que ha seguido los pasos y que ha 
entendido en donde esté yo, con las diferencias que 
puedan existir; pero donde estamos es, armonizando 
el crecimiento de lo que se quiere para el ejemplo de 
unas hijas que el día de mañana entiendan, que esto 
fue un paso, para que nuestros nietos, las futuras 
generaciones, sepan que estamos haciendo un gran 
sacrificio por Colombia. 

Me siento orgulloso del ejemplo que me dieron 
mis padres, orgulloso de ser hijo de una familia 
campesina, que viene del oriente de Cundinamarca 
y que desarrollamos todas nuestras actividades… 
(no se escucha en el audio)… y hemos crecido 
públicamente y políticamente desde el Rosal. No es 
para menos, en decirlo en que un provinciano pueda 
estar en este momento presidiendo en este periodo 
Constitucional, la Comisión más importante de la 
Cámara de Representantes, en los temas económicos 
de Hacienda y crédito Público.

Agradecerle también, a esa gran persona que ha 
sido coequipero y armónico dentro de la bancada, 
al Presidente Cuenca, desde acá, desde la distancia, 
agradecerle su gran esfuerzo que está haciendo 
esta Mesa Directiva, para venir presencialmente a 
Germán Blanco, a Astrid Sánchez Montes de Oca, a 
Germán Navas Talero y al reelecto Jorge Humberto 
Mantilla, van a ser grandes trabajos legislativos, 
cuando nos hablan ya de una estadística que entre 
Cámara y Senado, hay radicados más de trescientos 
(300) proyectos de ley, y varios proyectos de actos 
legislativos. Tenemos una gran tarea nosotros, la 
cual viene el presupuesto para la siguiente vigencia. 

Recibía yo; y yo pienso que varios de ustedes, 
la llamada a poder estar trabajando en armonía 
con el Gobierno nacional, le decimos desde acá, al 
Presidente de la República, que aquí va a tener una 
Mesa Directiva y un Presidente aliado, para lo que 
nos tenga que convenir, para el mejoramiento de la 
calidad de vida de todos los habitantes de nuestro 
territorio. Para hacerlo bien y con respeto, que en 
el momento que también tengamos que opinar con 
diferencia y opinar propositivamente, para poder 
mejorar lo que estamos viviendo en territorio, lo 
vamos hacer de una manera coordinada. No estamos 
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en un momento para llevar debates infinitos, sino 
que estamos en un momento para poder construir, 
bajo lo que se pueda hacer positivamente y mejorar 
en los aspectos que tengamos que hacerlo.

Con gran satisfacción, dentro de todos 
esos proyectos y de iniciativa ejecutiva, nos 
presentaban la reactivación económica y lo que es 
el emprendimiento, “por el cual se adoptan medidas 
en materia financiera para la reactivación del 
sector agropecuario, pesquero, acuícola, forestal y 
agroindustrial”. Donde se están mencionando aquí, 
adoptar las medidas para poder tener unos alivios 
financieros a ese sector, que ha sufrido tanto, que 
es el campo colombiano, será una de las tareas, de 
verdad que como Presidente, estaré colocando toda 
mi capacidad y también pidiendo toda la solidaridad 
al Congreso de la República, para que se pueda 
hacer un producto final cuando se vuelva ley de la 
República y se vuelvan realidad en beneficios. 

En beneficios para esos pequeños productores del 
campo, en el cual con gran esfuerzo, desde el Plan 
de Desarrollo, en el artículo 228, se dejó una tarifa 
diferencial, para lo que se está sufriendo ahorita, en 
los servicios de la luz y del gas, en la transformación 
de esos productos; háblese de la leche, de los 
caficultores, de los fruticultores, los cuales también 
van a ser importantes para la reglamentación que 
se necesita ya de este artículo y que viene también 
desde el primer presupuesto de la iniciativa de todo 
el Congreso, en esta legislatura. Estar demasiado 
pendientes de lo que nos tocan las tareas ahorita del 
presupuesto, la caída del 5.5% del déficit fiscal; a 
pesar de lo que viene y está anunciando, el Gobierno 
nacional y es que en el presupuesto se aumentará 
la inversión en infraestructura, infraestructura 
de transporte, de construcción de vivienda, de 
telecomunicaciones, de agua potable. Pasar de 
cifras de cuarenta y ocho (48) billones a 52.8, eso 
indudablemente tiene que ser armonizado con esta 
Comisión y en un gran trabajo, para mirar cuáles 
van a ser sus usos y sus fuentes, para poder lograr 
estas grandes metas. Metas importantísimas, en las 
cuales nosotros tenemos la gran responsabilidad 
histórica, para poder que en la aprobación final de 
este presupuesto, logremos sostener esa proyección 
de incremento para la inversión, sin tocarle el 
bolsillo a los colombianos, mirando cuáles van a ser 
las metas que nos van a radicar próximamente en 
esta Comisión. 

No me queda más, sino seguirles agradeciendo 
y decirles que aquí van a tener absolutamente todas 
las garantías, garantías para que la reformas que 
tengamos que hacer económicamente, las hagamos 
con ese sentido de pertenencia y de amor, por cada 
uno de nuestros territorios. Y el sentido de amor, 
como lo hemos demostrado aquí en la Comisión. 
Esa armonía que usted deja, John Jairo Roldán, 
se reflejó ahorita, en el número de votación, tanto 
para Presidente, que honraron para mí, como para 
Vicepresidente, para la doctora Nubia, fue por 
unanimidad, somos treinta y un (31) miembros en 
esta Comisión y cada uno sacamos treinta y un (31) 

votos, no hubo ningún voto en blanco, ni existió 
abstención, eso quiere decir que las cosas se están 
haciendo bien; usted dejó un gran legado, yo le pido 
a Dios, que me dé la gran sabiduría y paciencia para 
llevar esto. La tecnología y el ritmo del internet, no 
es lo mismo que la presencialidad y lo hemos visto 
cuando estamos haciendo cualquier intervención 
para control político o gestión normativa, en donde 
coordinar esos tiempos, se vuelven complejos, en 
solo menos de un segundo, atendiendo lo que son 
los usos de la palabra.

Voy a tratar de ser lo más pragmático y práctico 
en el desarrollo, ahorita de lo que va a ser la 
designación de los respectivos ponentes en cada una 
de las bancadas, para que podamos hacer algo ágil, 
para poder entender lo que es el trabajo desde allá, 
en cada uno de nuestros territorios. Voy a tratar de 
hacer el mayor sacrificio, para poder estar aquí en 
el Recinto, teniendo todas las precauciones, esas 
precauciones me lleva a una reorganización dentro 
del núcleo familiar mío, donde estoy viviendo, 
porque el venir a la capital, se genera riesgos e 
indudablemente el volver al hogar, es algo que tiene 
que tener uno, una gran responsabilidad por los hijos 
y el resto de familia que está con nosotros, de verdad 
quisiera decirles, que es muy importante.

Y ya para finalizar, el acompañamiento de la 
experiencia académica y política de cada uno 
de ustedes. Aquí hay un gran ramillete de buena 
representación, de diferentes regiones del país y 
de diferentes profesionales, de los cuales estaré, 
sin ninguna duda, apoyándome, que en cualquier 
momento como ser humano, podré cometer errores 
y estaré dispuesto para poder acatar las sugerencias 
y poderlas solucionar, en lo que no sepamos, lo 
estaremos estudiando y estaremos llevando a cabo 
el equipo con todos los profesionales que me 
acompañan a mí, desde la UTL y de los compañeros 
míos de bancada e indudablemente con la de ustedes. 

Nuevamente le agradeceré a Dios y a todos 
ustedes. Mil y mil gracias. 

Doctora Nubia López Morales, tiene el uso de 
la palabra, para intervenir y poder dar gracias a la 
Comisión. 

Intervención de la señora Vicepresidente de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Nubia 
López Morales:

Muchas gracias, Presidente. 
Yo quiero darle las gracias a la Mesa Directiva del 

Congreso de la República, al doctor Germán Blanco, 
a la doctora Astrid Sánchez, al doctor Germán Navas 
y a nuestro Presidente de la Comisión Tercera, el 
doctor Néstor Leonardo Rico Rico. Darle las gracias 
a Dios, primero que todo y quiero también darles 
las gracias a todos mis compañeros, quienes hoy, 
con su voto, son su apoyo me honran al convertirme 
en la Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional de la Cámara de Representantes. 

Asumo esta confianza de todos ustedes, como una 
responsabilidad muy seria, de cara al nuevo periodo 
legislativo y la agenda que nos espera. La nueva 
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Mesa Directiva y en general la Comisión Tercera, 
por sus competencias en materia económica, está 
llamada a jugar un papel importante y fundamental 
en el debate nacional, por las actuales circunstancias; 
no solamente por la crisis sanitaria que estamos 
enfrentando, sino también por las condiciones 
del mercado laboral, el tejido empresarial, la 
planificación económica y fiscal del Estado, entre 
otros temas relevantes. Por eso, hoy quiero invitarlos 
a todos, para que trabajemos en equipo, a construir 
una agenda común y actuar como una bancada 
compacta, que cada semana, con cada debate y que, 
con cada proyecto, le enviemos a los colombianos, 
un mensaje contundente. Estamos trabajando para 
sacar adelante este país.

A John Jairo Roldán y a Jhon Jairo Berrío, ustedes 
tuvieron la responsabilidad de guiar esta Comisión, 
cuando la crisis impuso la necesidad de cambiar 
nuestra forma de trabajo. Gracias por hacerlo bien, 
y gracias, porque cada una de sus actuaciones fue 
la confianza a la cual nosotros depositamos también 
en ustedes; nos dejan una organización preparada 
y un listón muy alto, para seguir cumpliendo. Que 
este año nuevo, que estamos iniciando, sea un año 
lleno de trabajo disciplinado, que las iniciativas 
presentadas, lleguen a buen término y que cada voto 
de esta Comisión, signifique una transformación 
positiva para la ciudadanía. 

Con seguridad, que mí colega Néstor Leonardo 
Rico Rico, llevará una Presidencia intachable y 
ejemplar, felicitaciones, señor Presidente. Con su 
Presidencia y con la importante y muy dedicada 
labor de nuestra Secretaria, Elizabeth Martínez y 
su equipo de la Comisión, todos nosotros vamos 
a tener un escenario ideal de trabajo y vamos a 
poder cumplir las expectativas de los colombianos. 
Nuevamente, muchísimas gracias por la confianza y 
estoy para el servicio de todos ustedes. 

Muchas gracias, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo 
Rico Rico:

Muy bien. Señora Secretaria, continuamos con el 
Orden del Día. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente. 
IV lo que propongan los honorables 

Representantes a la Cámara.
Señor Presidente, en la Secretaría no existe 

radicada ninguna proposición; en consecuencia, el 
Orden del Día se ha agotado.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo Rico 
Rico:

¿Llegó una comunicación? 
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente, en la Secretaría está radicada 
desde hace aproximadamente tres (3) semanas, 
una renuncia de un honorable Representante a la 
Comisión de Crédito Público. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Néstor Leonardo Rico 
Rico:

Perfecto. Levantamos la Sesión y citaremos para 
la próxima semana, por intermedio de la Secretaria, 
para poder coordinar ahorita; después de la reunión 
que tenga, mirar todo el balance del tema de controles 
políticos y radicación del presupuesto.

Mil gracias, Dios los bendiga. 
En el uso de la palabra la señora Secretaria 

General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Muy buen día para todos, se levanta la Sesión, 
siendo las 2:12 minutos de la tarde. Feliz día para 
todos, Presidente, un abrazo grandísimo.
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